

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.258

Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Miércoles 28 de Septiembre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.— Teléfono 2.º 6

## DEL MOMENTO

### UNA OBRA PRECISA

Queda ya relativamente muy poco por hacer para abrir las Avenidas que circundan el viejo casco de la población separándolo de la Zona de Ensanche, vías todas ellas de excepcional importancia por el mucho tránsito que por ellas circula, siendo de imprescindible necesidad que lo que resta por hacer vaya acometándose con la continuidad que el interés de la población reclama, y con la intensidad que permite la hacienda municipal.

Entre lo relativamente poco que queda por hacer para abrir las vías que circundan el casco viejo de Palma, en la forma como están trabajadas en el plano de Ensanche de nuestra población, hay un tramo de la Avenida del Conde de Sallent, el comprendido entre la Avenida de Alejandro Rosselló y la carretera de Esporlas, que debería ser abierto cuanto antes.

Es este un lugar concurridísimo tanto por el tránsito rodado como por los peatones.

Es una vía de enlace entre la ciudad vieja y su Ensanche, y de paso obligado para diversos campos de deportes que en días de festivales atraen gran concurrencia.

El estado en que se encuentra actualmente el antiguo camino de ronda comprendido en el trazado de la expresada Avenida del Conde de Sallent, es realmente detestable.

Aparte los desniveles que forma el terreno, y que con el trazado de la Avda. desaparecen, el estado del piso del camino de ronda es pésimo, y sería imprudente que se invirtiera dinero en el arreglo de este camino estando por abrir el tramo de la expresada Avenida.

Tampoco sería procedente abandonar esta vía ya que por el mucho tránsito que por la misma circula, la comodidad del vecindario requiere un inmediato arreglo. Por ello nos permitimos interesar que se abra dicho tramo de Avenida, obra que puede con facilidad hacer el Ayuntamiento.

Esta obra está comenzada ya. Cuando se construyó la línea del tranvía eléctrico de Establiments, se hizo un desmonte para poder hacer el tendido de la línea en el nivel que dicha vía ha de tener.

Además los terrenos que ha de

comprender la Avenida, es casi seguro, serán cedidos gratuitamente al Ayuntamiento por sus propietarios.

Únicamente falta terminar los desmontes ya iniciados y afirmar el piso de la nueva vía, obras que por lo reducidas que son no habrían de importar mucho dinero.

En cambio sería mucha la utilidad que con ello se reportaría al vecindario.

El arreglo de las avenidas que circundan el casco viejo de la población y que constituyen el enlace de ésta con el Ensanche, no puede ser una obra fiada al porvenir y para cuando holgadamente pueda soportarla la hacienda municipal.

Es una obra de urbanización precisa, reclamada por el buen aspecto de la población y por la comodidad del vecindario, que el Ayuntamiento ha de procurar realizar aún a costa de arbitrar con esfuerzo los medios para hacerlo.

Esta obra no puede abandonarse sino que sucesivamente, sin interrupción ha de ir realizándose, con mayor o menor intensidad, según lo permitan los medios que puedan arbitrase a este fin.

Y en este plan debe otorgarse justificadamente la preferencia al tramo que hemos señalado, y así debe hacerse en atención a que dicho tramo es enlace entre la vieja población y una zona de Ensanche donde se han construido ya numerosas e importantes construcciones; porque las obras están empezadas ya; porque el Ayuntamiento puede completarlas con poco esfuerzo puesto que los propietarios han cedido los terrenos necesarios para abrir la nueva vía, y sobre todo porque así lo reclama la comodidad del vecindario, cuyo interés debe atender en primer lugar el Ayuntamiento.

## EL NUEVO ALCALDE DE PALMA



EXCMO. SR. DON JUAN AGUILÓ VALENTÍ  
Prestigiosa personalidad financiera, elegido Alcalde de esta población.

de una unidad de caballería a galope. Actualmente se realizan ensayos a velocidades reducidas.

### DIÁLOGOS

—Oye, Pepi: siempre oigo hablar de la luna nueva. ¿Qué harán de las viejas?

—Seguramente harán las estrellas

—Dime Rafaelito: ¿por qué te has comido dos de las tres peras en dulce que había en la despensa?

—Porque no he visto la tercera, mamá.

—¿Cómo te han ido los exámenes, Luisín?

—Regular. He contestado acertadamente a la primera pregunta.

—¿Qué te han preguntado?

—Cómo me llamaba.

## LOS VOLCANES Y LOS VIENTOS

### EL CIELO DE INGLATERRA ES CADA DIA MENOS AZUL

Londres.—El sabio meteorólogo sir Napier Shaw, que fué hasta hace poco director de los servicios meteorológicos de la Gran Bretaña, ha sido entrevistado por un redactor de un gran diario de Londres acerca del hecho extraño de que desde hace diez y ocho meses el cielo de la Gran

Bretaña, cuando no está nublado, aparece de un azul tan pálido que casi es blanco.

Hasta en los días más puros de este verano había en la atmósfera una especie de bruma, muy ligera y transparente, que no impedía por la noche ver los astros; pero que, sin embargo, daba la sensación de que estaba el cielo levemente nublado.

Sir Napier Shaw ha dicho a este respecto:

—Yo creo que estas brumas obedecen a erupciones volcánicas lejanas. Los vientos traen los vapores procedentes de ellas al cielo de Inglaterra.

Y a este propósito quiero recordar que lo mismo que ahora ocurrió en los años 1903 y 1904. El azul del cielo inglés palideció entonces tanto, que llamó la atención de los especialistas en Meteorología.

Estos dijeron que el fenómeno se debía a dos erupciones muy grandes registradas en las Indias occidentales.

También ocurrió una cosa muy parecida en el año 1912, que por cierto fué frío y lluvioso.

Durante él hubo una erupción en el monte Kalmal, y a causa de ella el cielo inglés estuvo semicubierto meses enteros.

De seguro está habiendo en estos meses actividades volcánicas en remotos países, y las corrientes atmosféricas nos traen sus efectos a Europa. Inglaterra, por su posición geográfica, es la primera que los recibe, y como el sol en ella no es de gran fuerza, los vapores no se disipan.

## NUESTRA CORRESPONDENCIA DE PARIS

### El concepto de España en el Extranjero

En uno de nuestros últimos artículos, publicado en estas mismas columnas y titulado también «El concepto de España en el extranjero», nos referíamos someramente a la cuestión de los consulados españoles, el funcionamiento de muchos de los cuales dista bastante de contribuir a enaltecer el buen nombre de España en los países respectivos. Diremos hoy lo que la falta de espacio nos impidió acerca de tan trascendental asunto, que dicho sea de paso, fué objeto de un largo debate sostenido hace años en el Ateneo de Madrid, en el curso del cual se formularon denuncias bastante graves y fundadas.

### Obras nuevas

María Grubbe, por Jesús Peter Jacobson pesetas 4'50.  
El profesor inútil, por Benjamín Jarnés, 3'50 id.  
La técnica de la publicidad, por Jacques Jerin, 7'00 id.  
En las selvas vírgenes de Bolivia, por Frits Strans, 5'00 id.  
Los secretos del mar, por el Abate Moreux, 3'50 id.  
Mas allá de las estrellas, por D. Dennis Bradley, 6'00 id.  
La Italia primitiva y los comienzos del Imperalismo Romano, con 13 mapas y planos en el texto, por Leon Homo profesor de la Universidad de Lyon, 12'00  
Del mundanal ruido, Felix Cuquerella 4 pesetas.  
De venta en la Librería de José Tons.

Durante nuestras incursiones por Europa y América, por necesidad personal o en el ejercicio de nuestra profesión de informadores, hemos tenido ocasión de visitar consulados españoles y de otros países, habiendo sacado la dolorosa experiencia de que los primeros se encuentran en condiciones de inferioridad muy manifiesta, en lo que respecta a su instalación y a la categoría de su personal. Si bien se tiene de vez en cuando la suerte de tropezar con funcionarios instruidos y caballerosos, conscientes de su alta responsabilidad, por regla general la organización del consulado adolece de graves deficiencias, dando al visitante impresión de descuido y de desorden.

Ha pasado ya a la categoría de lugar común la pésima representación consular de España en los países americanos y según nos parece recordar el Ministerio de Estado recurrió hace tiempo a enviar a un cónsul de primera clase a Buenos Aires, con la misión especial de efectuar una investigación depuradora. Parece ser que la intervención dió buen resultado, pues, según se nos informa, la situación de aquella casa es incomparablemente mejor y no se continúa haciendo víctima al emigrante de una explotación tan desordenada. Sin embargo, un amigo nuestro que acaba de llegar de la República Argentina, nos dice que los enjuagues no han sido suprimidos totalmente y que subsisten a pesar de todo; la consecuencia de todo es que el español tiembla ante la perspectiva de una visita al consulado de su país, donde se le hace perder un tiempo precioso, se le trata mal y se le esquilda. Un nacional que haya descuidado de renovar su cédula personal, tiene la obligación previa de pa-

gar por la correspondiente al último año, el precio de la totalidad de cédulas anteriores no solicitadas. Mediante dinero, todas las dificultades se allanan, sabiendo dirigir los pasos.

Por ejemplo, para la obtención de un pasaporte, la fe de bautismo es una pieza de identidad nula... ante el mostrador del consulado. El interesado recurre entonces a los servicios de ciertas agencias de pasajes, instaladas descaradamente en las inmediaciones del consulado, en plena calle Moreno, las cuales, en connivencia con el personal de consulado y por un precio que no baja nunca de ochenta pesos moneda argentina, consiguen cuantos pasaportes hagan falta.

Algo que violenta el ánimo en estas oficinas consulares, es la necia petulancia del personal, que trata a la pobre gente poco menos que a puntapiés. Desde el portero para arriba, todos se creen ministros o poco menos y consideran a los que allí acuden con gesto despectivo de superioridad tuteando a gente que han visto por primera vez y de la cual no aceptarían análogo trato, naturalmente, por el solo pecado de ir modestamente vestido y la desgracia de ser español.

Una escena «consular» que se ha quedado grabada en nuestra memoria, fué la que presenciáramos en Montevideo, poco después del armisticio. De paso por la bella y tranquila capital uruguayana, nos halláramos en la antecámara del consulado, que sirve de escritorio al vice-consulado o cancel-ler.

El encargado de recibir y atender al público, un cuarentón petulente con barba de seis días, oía a los que se acercaban a su mesa a exponerle en voz baja su caso, contestando invariablemente de mal modo, con una negación inapelable, razonada en voz alta y despidiéndose o diciéndoles de esperar en el patio. Cuando la persona se escabullía, aquella mal alma divulgaba entre los allí presentes, con la más oronda sorna, el secreto develado a medias, escarneciendo al demandante...

Los cónsules, a los cuales se les habla de estas cosas, pretextan que tienen un público muy numeroso y heterogéneo, lo cual no justifica nada absolutamente. En todo caso, es lastimoso que el escudo de España ampare oficinas donde solo se atiende a individuos bien vestidos o que tienen alguna influencia en la casa y en donde las propinas adquieren con frecuencia el carácter de soborno.

El terruño, por Carlos Royles, 5 id.  
Historia de la conquista del Perú, con observaciones preliminares sobre la civilización de los Incas, por Guillermo H. Prescott, 10 id.

Del desastre de la victoria (El Rif por España), por F. Hernandez Mir, 4 id.

De venta en la Librería José Tons.

Llamas de terciopelo, por Mauricio De Kobra, 5 pesetas.

La investigación sublime, por H. G. Wells, 5 id.

El genio R mano, en la religión, en el pensamiento y en el Arte, en 50 figuras en el texto, por Alberto Grenier, profesor de la Universidad de Berlín, 12'00 id.

BENTORNAY.

Paris, Septiembre 1927.

## CINEMATOGRAFIA

### NATURALEZA MUERTA

Solo algunos privilegiados han podido deleitarse contemplando la proyección de esas cintas dedicadas a proporcionar al espectador lo que se llama arte cinematográfico puro; pero todos los habituales concurrentes a las salas oscuras, han podido sorprender, de vez en cuando, algunas buenas películas, detalles aislados de lo que puede hacer el cinematógrafo con las cosas fuertes, no dotadas de vida. Una de las más grandes fuerzas y de los más grandes misterios de la pantalla, es seguramente, ese poder de expresión que confiere al mundo inanimado.

Un primer plano, por ejemplo, en donde se ven prodigiosamente aumentadas y con todos sus detalles, una baboña, sugiere mejor que un texto largo la idea del confort, de hábitos caseros y de paz. Mejor que una larga serie de imágenes, transmite la inquietud o la angustia de una ausencia, la proyección de un sillón vacío. Estos detalles, son realmente, los que enriquecen un film revelando que está hecho de mano maestra, y por más que sean escasos en la producción corriente, no pasan nunca

inadvertidos ante los ojos del aficionado inteligente, que sabe lo difícil que es conocer la fotografía de los objetos.

Puede decirse que si los *melleurs en scene* emplean a veces largas horas para lograr el alumbrado justo para una persona, es mayor aún la prueba a que someten su paciencia para estudiar el alumbrado de las cosas que desean cinematografiar, las cuales son mucho más difíciles de obtener, puesto que no cuentan con el recurso del ademán que en las personas, disimula muchos defectos de impresión. De modo, que aparte de la cinematografía de los objetos, haciéndoles que expresen sentimientos hay la simple cinematografía de los objetos, la cual no está, ni mucho menos, desprovista de dificultades y que constituye el arte de presentarlos. Como las personas, las cosas, no están sujetas a ninguna ley. No hay ley fotogénica fija; muchos buenos artistas de la pantalla, tienen un rostro que contraría todas las leyes de la fotogénia. Sin embargo, los objetos, son susceptibles de ser clasificados en dos grandes grupos: los obje-

## ACTUALIDAD GRÁFICA



EL IX CONGRESO EUCARÍSTICO EN BOLOGNA.—ITALIA.  
La carroza de Catalina Storza que iba ocupada por el Cardenal Boggiani en representación del Sumo Pontífice.

## CARNET DE UN CURIOSO

¿POR QUÉ SE PUERE LA MADERA?

Advertimos desde luego que hay maderas que no se pudren ni en el agua. La antigua ciudad de Venecia está construida sobre pilotes de madera, clavados en bajos fondos, los cuales cuentan ya muchos siglos de existencia. Estas maderas no se pudren porque los organismos causantes de la putrefacción no pueden atacarla.

El conocimiento del proceso a que son sometidas ciertas piezas de madera que han de permanecer expuestas a la humedad, como, por ejemplo, las traviesas de los ferrocarriles, para evitar que su pudran, nos hará advertir cuál es la causa de esta putrefacción. Lo corriente es sumergir dichas traviesas en una sustancia conocida con el nombre de «creosota», la cual tiene la propiedad de matar los microbios. Así, pues, a esta pregunta puede contestarse diciendo que son los microbios los que pudren la madera, la cual no puede pudrirse si la impregnamos de alguna substancia que destruya dichos organismos, o si la materia de que está formada es tan dura que ni los microbios mencionados la pueden digerir; o si, por último, como ocurre en Venecia, la madera es de excelente calidad y se halla protegida contra los microbios que determinan la putrefacción por el agua salada.

### NUNCA DEBE CONFESARSE UNA INFIDELIDAD

Esta es la amarga exclamación que lanza un baronet inglés ante una tragedia conyugal, tragedia que puede convertirse en vodevil, dando una pequeña novedad al viejo pero inagotable truco de las infidelidades.

El baronet, hace años, recién casado, hizo un viaje trasatlántico, y du-

rante la travesía el buque estuvo en muy serio peligro de naufragar. Impulsado por un sentimiento romántico, el viajero escribió una carta a su joven esposa, confesándose que le había sido infiel con una amiga y pidiéndole perdón al verse en trance de muerte. Metió la carta en una vacía botella y la confió a las olas. Poco después el buque recibió auxilio y los pasajeros se salvaron. El baronet olvidó pronto el episodio de la botella. No era fácil que pareciese en la inmensidad del Océano. Pero al cabo de los años unos pescadores la han encontrado. Al romperla y hallar el sobre con la dirección y la suplica de un naufragado de hacerla llegar a su destino, la atendieron.

La dama, que seguramente hubiese otorgado el perdón de morir su esposo, en vida se muestra irreducible y demanda el divorcio. Los Tribunales tendrán que sentenciar a su favor ante la innegable prueba. El baronet, que quiere sinceramente a su esposa, se muestra inconsolable.

Esto nos recuerda el episodio de aquel otro inglés que, hemístico relataba a su mujer, agonizante. Ella, viéndose morir le dijo: «—Quiero que me otorgues perdón por una cosa que te voy a confesar.» «—Concedido. Habla.» «—Te he sido infiel.» «—Ya te he perdonado. Ahora, perdóname tú otra cosa que te voy a confesar yo.» «—Concedido. Habla.» «—Lo sabía y te he envenenado.»

### UN INVENTO SENSACIONAL

El inventor Roberto Lima, de Río Janeiro, ha ideado un amplificador de hélices que permitirá triplicar la velocidad de los aeroplanos y hacer posible la travesía del Atlántico en nueve o diez horas.

Este amplificador crea una especie de trombas en el aire y puede ser también empleado para impedir el vuelo de otro aeroplano.

Provoca una perturbación atmosférica igual a la de un pequeño tifón y de una violencia comparable a la

tos mates y los objetos brillantes. Los primeros, telas de lana, maderas sin barnizar, etc., se fotografian sin dificultad y, por poca intervención que se tenga, proveen ampliamente a las necesidades de una escena. En cambio, los objetos brillantes, que constituyen la gran mayoría, puesto que el mobiliario, los metales, las joyas y los mármoles, brillan, son un escollo serio para el fotógrafo, aún para el que conocen bien su oficio.

Generalmente, se suelen seguir dos procedimientos para fotografiar los cuerpos brillantes, o se les toma a través de una gasa o se espera directamente sobre ellos, alumbrándolos parcialmente. Este último procedimiento, es el mejor para captar la verdadera expresión del objeto. Las cosas brillantes, no brillan en toda su superficie uniformemente, sino que los haces luminosos se reparten por zonas, como se observa fácilmente, en un sombrero de copa por ejemplo. Someterlos, por lo tanto, a una luz uniforme, sería un grave error; al contrario, hay que estudiarlos, tener en cuenta sus cualidades de reflexión e iluminar tan solo esos tres o cuatro puntos absorbentes, que se encargan de dar luz al resto. Frecuentemente en el decorado de un film, nos ciega un destello producido por el reflejo de un vaso o de cualquier otra cosa brillante. Hay algunos, que piensan que, puesto que las cosas que brillan absorben la luz y el cinematógrafo es el arte de la luz, basta con decorar un film con cosas que brillen, para que esté bien decorado. Los resultados son desastrosos y ciegan por un instante al espectador, cuyos ojos no comparten tan equivocada opinión. Solo algunos maestros del alumbrado, han llegado a poder conseguir efectos cinematográficos con objetos brillantes, y eso, a costa de una serie de ensayos e investigaciones, que solo un artista es capaz de hacer cuando tiene amor a su oficio. Habrá quien piense, que es innecesario perder el tiempo en la organización de estos pequeños detalles, que pueden entorpecer la rápida impresión de una cinta. Ciertamente, la rapidez es una cosa estimable con tal de que no perjudique a la calidad de la producción, cosa que el público no tolera y hace bien. Ese mismo público, sabe perfectamente que en esos detalles, estriba el mayor mérito de una película.

CELULOIDE.

París, Septiembre de 1927.

### PSICOLOGIA DEL HOMBRE SIMPATICO

El señor X me fué presentado a título de hombre simpático. Muchas personas me habían hablado ya de su simpatía. Y en efecto: el señor X es verdaderamente simpático.

Es poco inteligente, claro está. Para ser muy simpático hay que ser poco inteligente. ¿Cómo, si no, ser simpático a todo el mundo? El hombre verdaderamente inteligente puede ser bondadoso y tolerante, pero no capaz de simpatizar con cualquiera.

El señor X tiene muy poca firmeza moral. Habla mucho, promete mucho y hace creer a todo el mundo en su sincera amistad. Por esto es simpático. Pero no se cuida de ser consecuente. No le importa sostener hoy una opinión distinta de la de ayer, si con ello agrada a un amigo nuevo. En cuanto a sus promesas, son tantas, que frecuentemente no puede o no quiere cumplirlas.

El señor X es un dominador. El ser tan simpático le cuesta, a veces, un gran esfuerzo, pero lo hace a gusto para someter a su persona el ánimo de los demás. Quién no pretende dominar para qué ha de querer ser simpático?

El señor X nos agrada tanto porque nos hace creer que valemos mucho. Aún cuando no tengamos gracia alguna, él se ríe de lo que decimos y nos hace creer que somos graciosos. Hablar con él es como ponerse frente a uno de esos espejos turbios que nos hermosean.

El señor X tiene mucha suerte. ¿Cómo no va a recibir recompensas un hombre que no hace sino agrandar a los demás? Todos estamos dispuestos a pagar generosamente al hombre que nos alegra y nos halaga.

### CINCUNTENARIO DE MEDICINA PÚBLICA

En París se celebrará con tal motivo un «Congreso Internacional de Higiene» del 23 al 28 de octubre venidero, bajo el patronato del Presidente de la República.

Figuran en el orden del día los temas siguientes:

- Relación de los seguros sociales y de la salud pública.
- Factores de la recrudescencia de las viruelas en el mundo y medios de combatirlas.
- Higiene Militar, la profilaxis en el ejército.
- Tendrán conferencias por los más eminentes profesores franceses y extranjeros.
- Se organizará visitas referentes a la Higiene y se proyectarán películas científicas.
- Tendrá lugar una Exposición de Higiene estrictamente técnica en el Instituto Pasteur.

El Presidente de la República honrará a los Congresistas y a su familia, recibiendo en los salones del Eliseo. Habrá otras dos recepciones: la una en la Facultad de Medicina y la otra en el Instituto Pasteur.

Seguendo igual costumbre terminará el Congreso con un banquete por suscripción.

Los Congresos resultan siempre un trabajo nada estéril, sino altamente productivo por el cambio de ideas. Las inscripciones al señor Dujarrie, Instituto Pasteur. Los congresistas franceses satisfarán 40 francos y 60 los extranjeros, para los miembros de la Sociedad de Medicina Pública es gratuita.

## Por Telégrafo

### Una red de automóviles y las comunicaciones aéreas

Su importancia Madrid 27 (11 n.)

En breve será presentado a la superioridad el anteproyecto de la autovía de Madrid a Irún por San Sebastián.

Además se concederá la construcción de autovías de Madrid a Valencia, a Galicia y a Oviedo.

El proyecto de Madrid a Irún por carretera comprende el recorrido en cinco horas.

En la construcción se invertirán de dos a tres años y costará 240.000.000 de pesetas.

El trayecto supone una ventaja de más de 200 kilómetros que el ferrocarril y más de cien que la actual carretera.

La anchura será de doce metros. Se establecerán andenes para bicicletas.

El servicio de viajeros en autobuses se hará en un recorrido de ocho a diez horas.

También se transportarán mercancías.

El trazado pasará por las cercanías de Segovia, Burgos y Vitoria.

Otro proyecto lleva el trazado sobre el Ebro a 80 kilómetros de Zaragoza.

Se establecerá un impuesto de rodaje y ya el conde de Vallellano, interesado en el asunto, ha redactado la propuesta financiera para que cooperen las diputaciones y ayuntamientos.

Grandes rutas aéreas.—Una de Barcelona a Génova

Sin perjuicio de las concesiones de líneas aéreas que ha hecho el ministerio de Trabajo y otras de carácter particular, el Consejo Superior de Aeronáutica estudia el proyecto general de comunicaciones para unir los puertos aéreos con vista a grandes rutas aéreas internacionales.

El general Soriano, vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica ha manifestado que la ruta marcada para unir a Europa con América del Sur, mediante aeroplanos, es aquella que marcó el «Plus Ultra».

La más adecuada para unir Europa con América del Norte es la que piensa seguir Franco en su vuelo alrededor del mundo, o sea: península Ibérica, Islas Azores y Estados Unidos.

España—ha agregado—no puede desaprovechar esta situación interviniendo en la parte que le corresponde en las grandes rutas de aviación.

No es posible de momento unir con comunicaciones la península con América, pero lo será cuando se perfeccionen los grandes hidroaviones y pueden sustentarse suficientemente en el agua.

Aprobado el plan de línea aérea se sacará a concurso.

En el Centro de Aeronáutica se estudia la conveniencia de que se constituya una gran compañía aérea, pues la concurrencia de muchas compañías se considera perjudicial.

Al ingeniero jefe de la sección de aeronáutica del ministerio del Trabajo le han parecido bien estas manifestaciones del general Soriano.

La primera comunicación que debe implantarse es una línea a París, para unirnos así al resto de Europa, y otra de Barcelona a Génova.

También se proyectaron otras a Canarias, Baleares y Africa.

La de Madrid a Vigo se estudia con vistas a las comunicaciones con América del Norte.

Inauguración de un monumento a la memoria de un sargento

Discurso de Barthou Madrid 27 (11 n.)

Pau.—Bajo la presidencia del ministro de Justicia, Barthou y del Residente General de Francia en Marruecos, Steeg, de un representante del Sultán de Marruecos y de un representante del Rey de España ha sido inaugurado en Livron un monumento a la memoria del sargento Benes Cambot, natural de Pau, pero que pasó en Livron toda su juventud y que, después de inscribirse entre los voluntarios de Africa murió heroicamente en el puesto de Bibane después de una resistencia de 42 días.

Barthou ha pronunciado el discurso de inauguración. Después de recordar el gesto heroico de Benes Cam-

### UNA HISTORIA

Un avaro algo loco, murió y dejó tres hijos. Cuando ya las negras alas de la muerte cubrían su cabeza, les dijo:

—Si queréis heredarme tendréis que depositar en mi ataúd mil rublos. La voluntad del muerto, algo absurda, hubo, no obstante, que cumplirse.

Y en efecto: el uno depositó los mil rublos en monedas de oro, hizo el otro en billetes, y el último... en un cheque al portador.

Este era, sin duda, el más digno de su padre.

bot, habló el ministro de Justicia de la guerra de Marruecos y de la gran guerra, dos ocasiones que han puesto de manifiesto el heroísmo de las tropas francesas. Francia, dijo el ministro, no quiso ni la una ni la otra de esas guerras. Francia es inocente, tanto de la sangre que hizo derramar Guillermo II como de la que hizo derramar Abd-el Krim. El afán de dominación inspiró por un igual al emperador alemán y al jefe rifeño. Hay sobre estos dos trágicos asuntos hechos y documentos que es inútil intentar negar. Ambas guerras fueron premeditadas.

El orador hizo un emocionado relato de la resistencia de Bibane y dijo que Benes Cambot ha escrito una de las más hermosas páginas de la guerra de Marruecos.

Steeg pronunció también un discurso recordando el heroísmo de que dieron pruebas las tropas durante la última y las anteriores campañas de Marruecos.

Después tuvo lugar una ceremonia religiosa presidida por los Obispos de Tarbes, Soudan y Bayona.

El Embajador de Francia en Madrid telegrafía al marqués de Estella

Pau.—El Embajador de Francia en Madrid, Sr. Peretti della Rocca, ha dirigido al marqués de Estella un telegrama el cual, después de referirse a la inauguración del monumento erigido en memoria del sargento Benes Cambot, jefe de los heroicos defensores del puesto de Bibane, inauguración a la que acaba de asistir, en unión del general García Benitez representante del ejército español, dice así:

«Tengo el encargo de participar a V. E. la honda emoción causada por el rasgo de la delegación española, al entregar a la madre del sargento Cambot las insignias de la Medalla militar española.»

También tengo el encargo de expresar a V. E. nuestra gratitud a S. M. el Rey, por la amistad que demostró siempre a nuestro país, sobre todo en las horas más trágicas.»

La Sociedad de Naciones

La conferencia de Briand y Stressemann.

Madrid 27 (11 n.)

Ginebra.—Los señores Briand y Stressemann han celebrado esta tarde una conversación de algunos mi-

nutos en la llamada «Sala de pasos perdidos» de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, en presencia de algunos delegados y periodistas.

Los interlocutores han abordado ligeramente la cuestión que planteó Hinderburg y las respuestas dadas con motivo de este asunto.

También se ha hecho un breve cambio de impresiones acerca de la cuestión de Rusia.

Los señores Briand y Stressemann se proponen asistir a la sesión del Consejo que se celebrará mañana.

Comentarios franceses a la entrevista de Briand y Stressemann.

París.—Comentando la corta entrevista que tuvieron ayer Briand y Stressemann en los pasillos del palacio de la Sociedad de Naciones, el «Petit Parisien» hace constar, lamentándolo, que casi cada reunión de la Sociedad de Naciones ve comprometidos sus felices resultados por los excesos de lenguaje de los ultranacionalistas alemanes, extralimitaciones que Francia no puede dejar pasar sin la debida réplica.

Añade el «Petit Parisien» que es probable que Briand y Stressemann hayan llegado a la conclusión de que es necesario proseguir dentro del cuadro de la Sociedad de Naciones la política de realizaciones inaugurada en Locarno.

Según el «Petit Journal», es probable que M. Briand haya manifestado al señor Stressemann que prefería el silencio a las polémicas, actitud que es la del sentido común.

«O'uvre» subraya la importancia de la sesión que tuvo ayer la Asamblea, durante la cual recibieron por fin la consagración de la Asamblea los principios tantas veces defendidos por Francia.

Declaraciones de un delegado alemán.—[La política interior de Alemania

Ginebra.—Interrogado por un redactor del «Excelsior» el delegado alemán en la Sociedad de Naciones, Bretschold, ha declarado:

Las próximas elecciones en el Reich dependerán de la actitud del partido del Centro que se halla actualmente al lado de los nacionalistas.

Las elecciones podrán orientarse hacia la izquierda, pero no cambiaría esto la orientación general del Parlamento.

La situación económica del Reich y las elecciones francesas tendrán igualmente una influencia sobre las elecciones alemanas.

Estas elecciones se harán sobre la cuestión de los impuestos y del proporcionalismo y también sobre el programa de la política exterior en lo que se refiere a las fronteras de Alemania y especialmente a las de Polonia.

El partido socialista cree que podría arreglarse jurídicamente la cuestión sin necesidad de tocar las fronteras existentes.

En lo que se refiere a las relaciones alemanas el partido socialista alemán cree que si los directores de la política alemana y francesa se reúnen para negociar sobre la cuestión de la ocupación renana se pueda llegar tal vez a una solución.

Stressemann y el delegado belga conferencia Ginebra.—Esta tarde el señor Stressemann ha celebrado una entrevista con el delegado belga señor De Broeckere.

Muerte de un periodista americano Ginebra.—Ha fallecido el periodista americano Hugh Balwin.

## ESTUDIOS

De Aritmética aplicada al comercio.—Contabilidad—Caligrafía—Mecanografía.—Correspondencia comercial.—Organización Moderna.

Antonio Rosselló, Sol 38—1.º=Palma.

## OTOÑO

Surtido y precios sin competencia

SASTRERIA MODISTERIA

Géneros de punto para Caballero, Señora y Niños

LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5

ENTRADA LIBRE

### El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 2 y 3 del próximo Octubre. Consultas de 8 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Calle Santo Domingo 32—1.º En el Consultorio del Doctor Comas.

### NOT YET Y CHARIVARI

Las dos revistas de gran éxito estrenadas hace dos semanas en Barcelona, pueden verse en discos electrónicos de LA VOZ DE SU AMO, en su agencia directa: LAMBERTO JUNCOSA, San Nicolás, 22, PALMA.

### Academia Cermenjana

Rambalá—45 (frente Instituto).

Preparación Aduanas, Farmacia, Ampliación Facultad (convocatoria Enero).

### Ecós varios

Choque de trenes Madrid 27 (11 n.)

Oronse.—Comunican de Montorte que el tren mixto descendente de Madrid alcanzó a la entrada de la estación el tren descendente de Vigo quedando destruidos varios vagones del tren de Vigo y la máquina.

El maquinista y el fogonero se salvaron por milagro. Solo resultaron con contusiones leves dos mujeres.

El guarda agujas resultó herido grave.

Las pérdidas son grandes, pues en el tren de Vigo iban unos trenes frigoríficos de pescado que se conducían a Madrid.

Parce que el maquinista no reparó en el disco de señales que estaba cerrado.

Fallecimiento de un contraalmirante

Ha fallecido el contraalmirante de la Armada el señor Marqués de Casañas, que figuró en las campañas del Callao y Cuba.

Su familia está apenadísima.

Embarrancamiento de un pailebot

Cádiz.—En la parte sur del castillo de San Sebastián ha embarrancado el pailebot Juanita, de la matrícula de Ceuta.

Se dirigía al puerto de Santa María para carbonear.

El vapor del práctico le auxilió. Se confía en que se le desembarcarán.

La pacificación del Rif

Tetuán.—Ayer se presentaron otros dos huidos pertenecientes a la cabila de Anyera.

Durante la primera quincena del actual han sido recogidos en las zonas Central y Occidental 59 fusiles, 87 escopetas, 245 espingardas, 21 cañones de fusil, 8 pistolas, 356 gomas, 5 sables, 50 machetes, 5 bombas de mano y numerosos cartuchos.

Belmente estará pronto restablecido

Córdoba.—Belmonte ha mejorado así como los demás intoxicados.

Ha recibido numerosos telegramas y visitas.

Belmonte se propone torear el día 29 en Sevilla.

Anoche marchó a Madrid para ser visitado por el Doctor Marañón.

Frió intenso

Villasanjurjo.—Han llegado los obreros con el material, para comenzar la construcción de un puesto en las avar zadas, pues el frío es intensísimo.

Extranjero

Match Terrés Martínez Madrid 27 (11 n.)

Nueva York.—El próximo jueves se celebrará un match entre el boxeador Sid Terrés contra Hilario Martínez.

Uzudun combatirá con Renanil

Nueva York.—Se dice que Uzudun ha firmado un contrato para combatir la representación de una sección cinematográfica, ocasionando setenta víctimas. Entre los muertos y heridos, hay numerosos niños y mujeres.

Temblores de tierra

Moscú.—En Crimea han ocurrido nuevos temblores de tierra.

Se han registrado muchas víctimas y grandes daños.

Desprendimiento de tierras.—Un obrero español muerto

Saint Etienne.—En un pozo de una mina ha ocurrido un desprendimiento de tierras, habiendo sepultado a numerosos obreros.

Entre ellos hay uno español, llamado Alfredo Martínez.

Un proceso contra unos terroristas monárquicos.—5 penas de muerte

Moscú.—El fiscal ha pedido cinco sentencias de muerte contra los principales autores del complot dirigido por el gran duque Nicolás, complot que tuvo como resultado que se cometieran ciertos actos de terrorismo en Leningrado.

Desbordamiento del Rin

Berna.—A causa de las grades lluvias se ha desbordado el Rin y algunos rios afluentes suyos.

Durante la inundación se han ahogado diez personas.

Todas las zonas bajas están inundadas.

FABRA

ESCUELA de NAUTICA

Capitanes—Pilotos y Alumnos de Nautica—Maquinistas Navales y de Armada—Ingenieros—Ferries.

Esta Sección de las «Ecoles Freycinet» Morey 5, bajo la dirección del muy conocido Sr. Montojo, capitán de Corbeta, garantiza a sus alumnos una preparación perfectamente adecuada. Brillantes resultados en los últimos exámenes.

AVISO

El dueño de la Pastelería y Panería «La Balcara» ANTIGUO FORN DE SES LLEBRES participa a su distinguida clientela que mañana (primer día de temporada) Domingos y días festivos encontrarán los exquisitos buñuelos de viento, y rellenos que tanto agradan a casa.

FRANCÉS e INGLÉS

(por correspondencia)

Si V. desea aprender FRANCÉS e INGLÉS de un modo fácil, agradable, interesante, cómodo y económico, siga el «Curso práctico de idiomas por correspondencia» de las ESCUELAS FRANCESAS DE PALMA DE MALLORCA. Morey 5, 8.º presentados resultados prácticos

ACADEMIA TERRAS

RAMELA—10

Facultades, Carreras Civiles, Comercio, Bachillerato Elemental y Universitario.

Profesora de Piano

con título, se ofrece a Colegio para dar clases de solfeo y piano. Razón: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

SPANISH LANGUAGE

Private and collective lessons. Inscription: from 9 to 10 1/2 A. M. Calle Zavallá, 3—(entresuelo).

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann Antigua Casa Banquó, Calle...

SE ALQUILA

Una casa de bastante capacidad con jardín, situada en las afueras de la ciudad, con parada de tranvía a la puerta. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

## Irresistible

es en los niños el deseo de preferir a todos los tónicos este Jarabe, verdadera golosina y multiplicador de sus energías y alborozos.



Todos los niños enclenques o impenitentes deben tonificarse con este agradable reconstituyente mezclado con una cucharada de vino generoso, pues no hay aptivo de más excelentes resultados.

Al estímulo del apetito, sigue la renovación del decaído organismo y el alejamiento de la ANEMIA, CLOROSIS, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO y TUBERCULOSIS ÓSEA, cuyas enfermedades se combaten con seguro eficacia con el jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Píed SALUD. Rechazad imitaciones.

# PAGINA LITERARIA

Nuestros colaboradores

## Ya se van las golondrinas

Como las flores, la mujer renace todas las mañanas con un alma nueva que aguarda al que debe llegar y las horas de su existencia sólo están ligadas por el amor.

LEONARDO PENA.

—Ya se van las golondrinas...—oró fervorosa más que dijo aquella alma dolorida—y mi amor sin venir!

Y se abismó miedosa de pensar, en las páginas de *Graciosa*.  
Quién sentenció en este siglo la muerte alevosa del romanticismo?

Miente por ignorancia quien afirma que el romanticismo ha muerto. El romanticismo vive. El romanticismo no puede morir. El propio de las almas delicadas, que sufren y éstas no han fenecido, no han desaparecido de nuestro mundo.

Hay demasiada maldad, demasiada rigidez moral, demasiada ignorancia, demasiada injusticia en todos los órdenes de la vida, para que las almas delicadas no se sientan doloridas.

Por eso no puede morir el romanticismo; porque va aparejado con el dolor más profundo, con las ilusiones y desilusiones, con los sueños de amor feliz y de gloria. Con las caídas desde el éter.

Es ingenuidad y sed de amor y de gloria en la juventud. Experiencia infructuosa—porque ya no hace falta—y culto del recuerdo, en la vejez. Es ilusión, deseo y esperanza en los albores—azul, oro y rosa—de la vida. Afioranza, idealidad sin confianza, fantasmagoría de episodios vívidos, de anhelos de amores ideales que no se pudieron conseguir, en el declive que cierra la parábola recorrida—con cierre de niebla. Y en el vértice, en los alcances del orto, decepción—ilusión vuelta de espaldas—, rescoldo de esperanzas, destellos tenues de una que otra ilusión que se enciende de pronto para morir al instante para siempre. Amargura contenida por lo que no es pudiendo haber sido...

El romanticismo no puede morir, mientras haya una alma que brase denodada en el píldago proceloso de la vida, por alcanzar aquellas exquisitices que ansía, que busca, que merece; los amores que sólo divinos y jamás pudo ver realizados en un poema de besos. Mientras haya juventud sin ventura—juventud estéril—que se consume en sus propias llamas con la esperanza de hallar el ideal de amor, intuitivo más que concebido. Porque todo ideal no es sino un ansia de amor graduada apuntando a lo infinito, con el que se confunde, y muchas veces, no es sino esa misma ansia o apetencia frustrada, que determina al sacrificio los corazones generosos, en aras de una abstracción cualquiera, no implica cuala...

El romanticismo no puede morir, mientras la princesa azul de la leyenda llegue a los cuarenta esperando al príncipe ideal, al ente sublimado de sus sueños, ataviado con ricas preseas y con todas las virtudes y dignidades galantes de caballerosidad y varonil hermosura, como lo son la princesita espiritual, amante febril de su dorada quimera que nunca se realiza.

No puede morir, mientras haya una sola alma que halle los oídos tristes, por faltarle el sol de un amor verdadero que entibie los atardeceres grises de su vida sin objeto.

No puede morir, mientras haya en la tierra un alma que el contemplar el vuelo asustado, elegante, de despedida de las alegres golondrinas, aspire y pene la ausencia de un cariño que no llega, que no vendrá tal vez nunca, porque su hermosura—iman que atrae y retiene los corazones sensitivos, los corazones tiernos de la infancia,—se desgasta y marchita al transcurso inexorable de las horas, de los días, de los años.

No puede morir, mientras exista un alma que al amanecer el alba risueña de rubores candorosos, de tulcs inmaculados, después de toda una vida de soledad, se encuentra sola, sola en el nido, fría la mitad del lecho que aguarda inmóvil a *Aquel*.

No puede morir, mientras a los cuarenta haya aun quien tantee en pos de una quimera que no llegó a su hora; mientras el despertar de la pubertad sea un misterio y una vergüenza afrentosa aparezca cuando la naturaleza del ser, que no entiende de inmorales, lo exige.

No puede morir, mientras haya una mujer sin su hombre y un hombre sin su mujer. Mientras las golondrinas marchen en pos de su eterna primavera y dejen el nido frío, como un símbolo para los mortales. Mientras luzcan constelaciones de estrellas rutilantes en el cielo sereno de las noches quietas. Mientras la luna hechice con su influjo los corazones en las noches blancas. Mientras centelleen las estrellas en lo alto como pupilas ardientes de mujeres hermosas. Mientras aida un corazón de amores y aletee en el pecho una ilusión.

—Ya se van las golondrinas...—oró por milésima vez aquel día, aquella alma dolorida.

Dolorida y triste. Con la tristeza de la princesa de Rabén Dario,

«que ha perdido la risa, que ha perdido el color»

...Y elevó sus ojos zarcos, pausadamente, hacia aquel infinito cielo que se desahía de azul y se entonaba de gris, porque el cofio llegaba por cuarentésima vez, y llegaba sólo; sólo, sin él.

En el firmamento todo era gris, como su alma desesperanzada, que gemía, en silencio, abrumada por su soledad de amor.

Bandas desparramadas de golondrinas enlutadas suraban el imperiturbable océano que dijérase, por los antiguos, vacío. Cruzaban por delante de su ventana, abierta al tiempo, por la que se colaban, mensajeras de tristes presagios algunas hojas muertas, impelidas por los aires de sus destinos, posándose, rindiendo misteriosa pleitesía, a las plantas de la bella, que, sentada ante el ocaso, se abate huérfana de amor, como la flor sin sol.

Nuestra princesita es una doncella que ha llegado a los cuarenta... esperando siempre Aquel que nunca llega.

La mujer siempre es princesa. Con amor o sin amor. Alegre o triste. Feliz o desdichada. Poco importa que haya alcanzado su r. o. que haya vivido o que haya amado. Ella siempre será candidata a un trono.

La nuestra, como la de la leyenda, tiene azules los ojos—azules y hermosos—rubia la cabellera, lindo el rostro, elegante y turgente el busto. Y, como la del cuento, sueña con su príncipe. Solo que la nuestra no tiene lindas las manos—el trabajo cotidiano no se las destruyó—ni viste ricas preseas, ni luce espléndidos tocados, ni se engalana con joyas. Su tren no dá para tanto.

A la nuestra no le cantan trovadores—varios lustros ha murieron—; ni vive en ricos palacios—una choza humilde es su albergue; ni se sienta en áureo trono—una silla coja ampara su humanidad; y aún está orgullosa.

Desde los quince se ha pasado esperando a su principal ideal. Y aun no ha llegado. Poco importa para ella que Aquel venga descalzo, como un peregrino, con un mendigio—no es alta y desdena todo fausto externo. Lo que importa para ella no son sus oropeles, su atuendo, sus riquezas; si su humanidad.

Y así, esperando, inútilmente, pasó veinticinco años, llegó el octavo cuarenteno de su vida, triste y sola, huérfana de amor...

Se apagaba el día en el cielo y la luz de la última ilusión en sus ojos zarcos. Un frío intenso calaba su alma dolorida: el frío de su soledad que anticipaba para aquella infeliz los rigores del invierno helado y cruel, en su casita pequeña y vieja, destastada, como una cabaña humilde y olvidada por la civilización al margen de la urbe populosa, en la ruindad de unas tierras sin cultivo... Sola, con su madre viejecita, que se iba arguyendo cada día más, encogándose, reduciéndose, desflorándose, y su hermoso gato de angora, de impenetrables pupilas verdes, de mirar más frío que el mirar del tiempo. Sin un criño grande, inmenso, de hombre capaz de comprenderla y de amarla como ella sueña. Sin palabras tiernas, misicales, dulces, arrobadoras. Sin besos ardientes, almirados, extasiados, enloquecedores. Sin caricias de fuego ni transportes pasiones a otra vida de deliquio inefable e idealidad. Sin Amor.

Ya se iban las alegres golondrinas... Ya se fué su juventud y con ella sus alegrías, sus arbores, sus ímpetus, su fervor y su fe en el porvenir, ahora incierto, vago, nebuloso, triste, gris...

Y aquel soñado gusán que ella esperaba para adorarla más que a un dios, para hacerle ofrenda de su persona, de los preciosos secretos encantos que sólo ella conocía, de su donceller; para hacerlo poseedor y dueño de su corazón, de su alma, de su cuerpo... sin aparecer, sin cruzar por su sendero, sin acercarse a su reja, sin llamarle en su puerta, sin entrar en su morada pobre pero honrada, vieja pero limpia de vetustez, llena de aire claro y puro sol, de beatitud, de su persona radiando bondad, inteligencia y amor—criada libre de prejuicios y en recogimiento. Su religión, era una y única: su amor. Su amor que, serdo como aquel otro Dios, que ya había olvidado por falta de fé, no le concedía la gracia, la única gracia que lo pedía: la de ser amada plenamente, intensamente, como ella era capaz de amar, sin exclusiones, de ningún sentido.

Y en esa huida alegre de las aves

y del tiempo infructuoso ungió su alma, se investía de resignación, de santa resignación y de dolor.

Corraba ya la noche en el firmamento, y en su interior. Ya no cantaban las golondrinas, ya no rayaban al cristal del cielo con sus picos. Los últimos vensejos soñaban ya en sus nidos con soleadas tierras.

Sus ilusiones, muertas, sin haberlas vivido, caían enormes en su corazón vacío y yerto como en una tumba. La conciencia de tanta desolación, puso unas gotas transparentes en sus ojos zarcos que no facaban de rodar por sus teras y páldas mejillas. Se habían cristalizado y brillaban a la luz del lar encendido.

Una ráfaga de viento frío sopló de faera que alborotó su cabellera y las hojas del libro de Lamartine que reposaba en su falda, olvidado, sobre

el estático gato de angora, de impenetrables pupilas verdes.

Se hizo misterio en la tierra.

En la estancia oscura bailaron unas sombras al resplandor de las llamas del hogar encendido.

De aquel rincón luminoso se destacó una figura humanizada, una viejecita arrugada y venerable de nevada cabeza. En silencio se acercó, paso a paso, a la triste, a la dolorida princesita del hogar pobre, a la romántica sin ventura. Puso una mano escuálida y fina en su testa sureclada de tristura, compadecida como mujer y como madre de aquello noble que moría sin un grito, sin una queja en su hija, y le rezó cariñosa y leve—cuasi sí oíd:

—El día se ha ido!  
ADOLFO BALLANO BUENO

## ¡A UNA MADRE!

Existe una mujer incomparable, que tiene algo de Dios en sus amores, y tiene, como el cáliz de las flores, dulce miel en un búcaro de amor; mujer que siendo joven es anciana por instintiva ley; y que, en su ocaso, la juventud la envuelve en su regazo Como sura fresca a la nocturna flor.

Mujer, que siendo huérfana de luces, descubre las estrellas de los cielos, y que si vuela al sol, sus raudos vuelos descenderán al eco de un clamor... Si de harapos se viste, blanda seda es su regazo cálido, y si, ufana, lleva oro y perlas, temblará mañana ante el vagido de un primer amor.

Fuerte y valiente, ruda y temeraria, ante una cuna cae estremeida, y, tímida paloma, es atrevida, terrible a veces, como leona audaz. Mujer que mientras vive nos arrulla, con sus besos de miel, y si, perdida, daríamos gustosos nuestra vida por verla sonreír una vez más.

No me exijáis de esa mujer divina diseño su perfil ni su renombre, si no queréis que al pronunciar su nombre las lágrimas me impidan escribir. ¡Yo, que la vi cruzar por mi camino como el único sol de mi ventura, yo que sentí su maternal ternura como otro, acaso, no alcanzó a sentir!

Yo, que la vi brillar como un sol de oro en el único cielo de mi vida, yo que la tuve en mi más adherida que la hiedra a la encina secular; yo que la vi tambalea irse a los cielos hacia el trono de Dios. ¡Yo que sus ojos con mis labios cerré, ¡oh Dios!, de hinojos, dejádmela, dejádmela llorar!

Cuando crezcan, señora, vuestros hijos, leedles esta página doliente, y, cubriendo de besos vuestra frente, y temblando de santa arrobación, os dirán: que el humilde caminante, —antes que el tiempo el corazón taladre— estampó aquí el boceto de su madre con sangre de su propio corazón.

EMILIO JBÁREZ DE CASTRO.

NUESTROS COLABORADORES

## El caso de Montiel Das

¿Por qué no sacrificarlo todo a ella? Ella se merece todo cuanto poseo y más si tuviera. Si tuviera vejez y Fausto se reencarnara en mí, esa juventud, esa juventud, perenne tan añada por todos, también para ella tendría que ser. ¿Por qué no sacrificarlo todo? ¿Por qué? ¿Qué escrupulos son esos que invalidan todos mis arreos de varón joven y fuerte?

Ella se me muestra cada día, lozana, buena, vivaracha. Me saluda a cada momento. Espiritualiza todos mis contornos, los sublimiza con su hábito vivificante. Pone en mí, cuando la ocasión se presenta, la total confianza. Fía en mi pujanza, en momentos dados, para que haga salir a flote su virtud difamada. Y yo en mi claustro de pequeña ventana abierta a la inmensidad del espacio, solo rrunno soliloquios y soliloquios, en demanda de una fuerza indomable capaz de hacerla mía a todo evento...

Pero no puedo, no puedo encontrar la frase, la sentencia exacta, precisa, con que acercarme frente a todo y vencer en la enconada lucha que se entabla dentro de mí al ocoer que amaba un imposible.

No te rias, no; soy un náfrago. Un hombre que vive en el justo medio de un desiecto o en la psz fuesa y solemne de una ciudad sin alma y vida. No vivo en la realidad. Pero la presiento. Se que es una necesidad su existencia y veo su acercamiento Informe; pero mi mente la rechaza o erse rechazarla, y el ofrecido de la inconsciencia, un momento ensueñado, vuelve a aprisionar, a aprisionar mi endeble organismo...

Yo la veo, sí, se me presenta mirífica, rutilante; me enseña lo bueno, lo noble, lo puro; la virtud y el bien. Dí, como cosas halagadoras. Profundiza en mi yo, y, diestramente, ¡va sonando mi interior sacando la miseria que en mi corazón auida. Tan ufana es, tan alegre en sus coloquios—su contextu-

ra es maravilla de orfebres—que a veces en los ratos lúcidos; de buen humor, coqueíllea mi vana vanidad pigmea, y hace rezojar mi corazón con graciosas indicaciones de lo que uno puede llegar a conseguir perseverando en tal o cual cosa. Pero a renegión seguido el tartufo egoísmo propio me reconviene el por qué he de ser tan dadvioso hacia lo que es irrealizable? Y héteme otra vez sumido en la mayor de las desventuras.

No cejo, no. La acaso, la aureolo, la hechizo, si hechizar es factible a hombres de mi temple, y ella, dócil, no versátil,—desconoce la hipócrita gestación de esta doblez—vuelve al redil a emponzafarmar otra vez con su melosidad atrayente y fantasmagórica.

Y hablándome muy quedo, con voz acariciante, felpada, sutilizada por reminiscencias de gestos inolvidables, me enloquece con anécdotas y cuentecillos que son broches de diamantes para quererla más y más de lo que la quiero. Epigramata sobre lo humano y lo divino; y sobre lo humano hace filigranas de locosidad enseñándome, con aquella su candorosa habla, a conocer lo válido de lo superfluo, lo bello de lo chabacano, lo santo de lo rastroso, y con religiosidad mística patea, cual si el teclado de la farsa humana fuera un clave maravilloso, una sonata bellísima de emotiva sonoridad... Y sigue su vez taladrando mi ánimo, mi caparazón espiritual. Más mi egoísmo, el miedo a lo desconocido, rompe con trenos luteranos el idilio conjuntivo de dos almas buenas y la realización de mis designios vense rotos por la baladí razón de que aún no es tiempo. ¿Por qué aún no ha de ser tiempo si ella y yo ya somos mezos?

Creéme, mi caso, es desvergonzante. ¿Cuántas veces he ambicionado la entereza de aquellos—pocos, com-

prendes?—que por tener demasiado corazón, no tienen corazón!

Hubiera valido más, te lo aseguro, que no la conociera y así no tendría ahora que sufrir. ¿Que digo sufrir? de verme en el aprieto, por mi poca entereza, de no ser yo, con toda mi prestancia, el que gozara de tal excelstidud...

Y no te quepa la menor duda. Ella me conoce, sabe de mí más de lo que yo sé de ella, y sabe, lo sé cierto, que yo al final, haré lo que ella me diga.

—Pero vamos a cuentas: ¿quién es ella? Porque con tus perozatas me has intriguado, has hecho latir en mí el ansia de conocer lo que te ha hecho no razonar acerdamente. Vamos, Montiel Das, tu caso es el vulgarote caso de miles y miles de hombres... Un nombre...

Aquí el pequeño manuscrito fina. Había otros papeles, dentro el secreto, muy poco interesantes. Había unas cuartillas muy arrugadas, como si hubieran sido mil veces leídas y otras tantas estrujadas, pero no tenían ninguna relación con lo anterior. En una de ellas había una lista de cosas tontas: carbón, aceite, patatas, pan, etc. etc. y unos números que sumaban 7'85. En otra cuartilla el encabezamiento de una epístola: Mi querida... y seguían un sín fin de tachaduras informes.

Ante unos cuantos amigos les expliqué el caso y les pregunté: ¿Conocisteis a un tal Montiel Das que según referencias vivió en el vecino pueblo de Rastrea?

—Hombre, sí. Mejor dicho, yo no lo conocí. El que lo conoció fué mi padre. Este Montiel Das, hablo por boca de mi padre, fué un señor o cosa así que vivió en Rastrea, pero nada más; es decir, además de vivir allí, estaba enamorado de un ideal, más nadie supo qué ideal era.

—¿Si lo supieron—dijo un hombre algo viejo, cabellera blanca, tez muy amarillenta, delgadísimo—lo supieron, digo, y aún, aún se recuerda por los viejos como yo, como amaba Montiel Das. Lo que sucede es que en estos villorrios todos nos conocemos y como aún anda enhiesto al igual que un roble, el marido de ella—la pobre se murió—a quien oye hablar de Montiel Das le estropea el rostro. Pero no os quepa duda que este roble morirá ya que seguramente no será eterno, y con estas notas y otras que yo guardo, se conocerá el verdadero amor de Montiel Das.

El que habló de esta manera se levantó y cual si fuera un fantasma, con gran majestuosidad trasapó el umbral de la estancia perdiéndose en lontananza.

A fuera, la luna con su ventrada panza llena iluminaba el espacio sombreando plidamente la calle. No se veía un alma. Solo se oía un rumor lejano, pronunciado nostálgico y agoramente: «Montiel Das... Montiel... Mon...tl...e... Das...»

Al llegar al final de la calle me dió un «buenas noches» rudo, árgilo, un hombre ya entrado en años, amza-cotado, con una vara de fresno en la mano la cual hacía repicar en el suelo a medida que caminaba.

Mirele de soslayo y dije para mis adentros: seguramente que este hombre es el demarras, no el Montiel Das, sino el otro, el otro de Rastrea que pasea su hegemonía solitaria.

—Buenas noches, buenas noches... Ya go atemorizado empuñé velocemente el camino hacia mi casa. Aquel repiqueteo hígubre con los guijarros de la calle, se me figuró que era el son de una jaula de perros olfateando la casa.

HECTOR BONAFÉ

## Obligaciones del hombre, considerado como individuo.

La Prudencia

Escucha las palabras de la Prudencia; está atento a sus consejos y endiárralos en tu corazón. Sus máximas son Universales, ella es la base de todas las virtudes y la guía y maestra de la vida humana.

Pon un freno a tu lengua y una guarda a tus labios, de modo que los vocablos que salgan de tu boca, no inquieten tu reposo.

Aquel que se burla del andar del cojo, procure no cojear, que quien habla de los defectos de otros con gusto, oirá hablar de los suyos con desprecio.

El arrepentimiento es la herencia del que habla mucho, más allí donde está el silencio, allí está la seguridad.

El gran hablador es una plaga en la sociedad; el oído se afige de su locuacidad y es un torrente que se engulle la conversación.

No te alabes a ti mismo, porque esto te adquirirá el desprecio, ni hagas a los otros ridículos, porque es muy peligroso.

Una burlona amarga es el veneno de la amistad; y aquel que no puede contener su lengua no vivirá en paz.

Gasta lo que te conviene, según tu estado, pero que tus gastos no sean más que tus medios, a fin de que de la providencia de tu juventud, venga tu consuelo en la vejez.

No tomes más pena que por tus negocios, deja el cuidado del Estado a los que le gobiernan.

Tus pasatiempos no sean costosos, ni la pena de pretenderlos exceda a la satisfacción que puedas recibir de ellos.

Jamás la prosperidad te quite la circunspección, ni la abundancia la frugalidad, porque el que fuese pródigo para sí mismo en las superfluidades de la vida, tendrá algún día el disgusto, de que le falte lo necesario.

La experiencia de otro sirva a hacerte sabio y sus faltas a corregirte.

No te confíes de hombre alguno antes de haberle tratado, pero tampoco desconfíes sin razón, que esto es contrario a la caridad.

Recibe al hombre de bien en tu corazón como un tesoro y míralo como joya que no tiene precio.

Desecha los favores del hombre interesado y míralos como un ardíd para que contraigas una obligación, de la cual no te librarás.

No abuses hoy de lo que te puede faltar mañana, ni abandones al riesgo lo que tus ojos pueden prevenir y tus manos prevenir.

No esperes siempre de la prudencia un suceso seguro, porque el día no sabe lo que la noche traerá.

El insensato no es siempre desgraciado, ni el sabio siempre dichoso, pero jamás logra aquel un contento perfecto, ni éste es enteramente feliz.

VI

La Firmeza

Los peligros, los infortunios, la necesidad, la injusticia y la pena, son más o menos repartidos a cada hombre que viene al mundo.

Debes pues, o hombre, en la aflicción, prevenir en buena hora tu espíritu de ánimo y de paciencia, a fin de que puedas sufrir con una firmeza conveniente, tu porción de mal anexo a la humana naturaleza.

Del mismo modo que el camello aguanta el trabajo, el calor, el hambre y la sed en medio de las arenas del desierto, sin desmayar, así la fortaleza de un hombre debe sostenerse en todos los peligros.

Un corazón noble se burla de las mudanzas de la fortuna, la grandeza de su alma nunca es abatida; jamás será desconcertado por sus reveses, porque no ha hecho depender su dicha de sus favores; está inmóvil como la roca que está a la orilla de mar, batida de ondas, sin moverse; su cabeza se levanta como la torre en lo alto de la montaña; y las inconstancias que le hace la fortuna caen a sus pies.

En el mismo peligro, el ánimo de su corazón es su apoyo y la firmeza de su espíritu le defiende.

Se presume a las desgracias de la vida como un hombre que vá a una batalla y vuelve con la victoria en sus manos.

Oprimido por el infortunio, la calma que reina dentro de sí mismo la aligera el peso y su constancia le corona de gloria.

Más el cobarde corazón del hombre débil le expone a la ignorancia; so metiéndose a la pobreza, se enleice hasta el abatimiento, y sufriendo el insulto con una vil sumisión, convida a la injuria; el temor del mal le hace temblar, como el rosa agitado por el viento; a la hora del peligro se embarsa y confunde, y en el día de la adversidad, las ondas le batien y la desesperación rja su ánimo.

CALOA TSOU.

## LAS FORMULAS MORALES

Mi criado tiene muy mala salud y por consiguiente, me sirve mal. He decidido despedirlo.

Peró no sé si debo hacerlo. Lo he pensado largamente sin dar con una solución; he consultado a los amigos, que se han reído de la ingenuidad de mi pregunta. Por fin me he encerrado en mi biblioteca y he acudido a los libros.

He consultado el Evangelio: «No hagas a otro lo que no quisieras que te hicieran a ti».

Y a Kant: «Obra de tal manera que la norma de tu conducta pueda servir de regla de moral universal».

Y a Bentham: «Hase la mayor dicha posible del mayor número de seres».

Y a Secrétan: «Obra como parte libre de un todo solidario».

En fin de cuentas, me quedo sin saber si debo despedir a mi criado.

En verdad que espanta y asombra que todo lo que los grandes han pensado, han discurrido y han inventado no baste para resolver cosas tan sencillas. Debieron darse fórmulas concretas. Claro que esto es difícil. Pero es el caso que aun no sé si en realidad debo o no debo despedir a este criado que me sirve mal.

BOY

# Informaciones

## Sobre unas manifestaciones del Sr. Alcalde

Ayer al recibir a los periodistas el señor Alcalde, comentando nuestro editorial de anteaer manifestó que partíamos de un supuesto erróneo al atribuirle el propósito de crear nuevos arbitrios, de lo que no solamente es enemigo sino que tiene interés en procurar hacer menos graves los actuales y hacer las imposiciones llevaderas para todos a fin de que todos puedan concurrir al sostenimiento de las cargas municipales, sin que nadie pueda excusar en forma alguna el cumplimiento de su obligación.

Nos place que esta sea la orientación que sustente la Alcaldía, y de llevarla a cabo seremos los primeros en aplaudir semejante gestión que sin duda alguna todo el vecindario verá con gusto.

## Asamblea de Fieles Contrastes de Pesas y Medidas

El B. O. de la provincia inserta la siguiente circular:

A fin de felicitar la concurrencia a la Asamblea anual del monte de Fieles Contrastes de Pesas y Medidas, convocada para el día 8 del próximo octubre, y cuya reunión habrá de tener lugar en esta Corte.

La Dirección general ha tenido a bien conceder con carácter general permiso a los precitados funcionarios para asistir a la misma, siempre que no quede desatendido el servicio; debiendo poner en conocimiento de los respectivos Gobernadores civiles, tanto cuando comiencen a disfrutar dicho permiso como su reintegro nuevamente al servicio, una vez terminadas las deliberaciones de la Asamblea, autorización que para mejor conocimiento de los interesados se publicará en los Boletines Oficiales de las provincias.

## El Orfeón de la Protectora en Esporlas

De gran solemnidad artística deben calificarse los festejos celebrados en Esporlas con intervención del Orfeón de La Protectora.

El pasado domingo y en la Iglesia parroquial de dicho pueblo, cantóse la Misa del maestro Barata titulada *In Gloria Dei* que fué escuchada con admirable recogimiento por todo el pueblo que llenaba materialmente el templo. Dicha misa cantada en honor del Beato Ramón Llull fué celebrada por el Rdo. don Mateo Tugores asistido por los RR. don Juan Ribas y don José Matas como diácono y subdiácono respectivamente. El R. padre Bordoy subió al púlpito edificando a los fieles con su fácil y cálida palabra. Ya tuvo el Orfeón de La Protectora la suerte de ver a dicho R. padre ocupar la Cátedra del Espíritu Santo en otra excursión celebrada el año pasado a Artá.

Los coristas, que después del oficio se reunieron en grato banquete en el Hotel Montañés, al que su propietario don Jaime Muntaner ha sabido elevar a envidiable altura, tomaron después el camino de La Granja, señorial posesión del orfeonista honorario, nuestro querido amigo don Jorge Fortuñy.

En el admirable salón de la finca y ocupado el piano por los señores Baratta y don Jaime Roig, se improvisó un concierto, cantando el señor Fortuñy el «O tu bel astro incantator» de Tannhauser, el aria «Eri tu del Ballo in Maschera» y el «Die de l'or» de Faust. Con el señor Fortuñy alternó el señor Oliver que cantó la «Recóndita Armeni» y el «Adios a la Vida» de Tosca y «La donna e morile» de Rigoletto. La interpretación de todo ello perfecta: todos conocen la voz admirable y el acabado estilo de los dos señores citados. El concierto terminó cantando el Orfeón el «Imne a la Senyera» de Coll, «Montanyes de Canigó» (armonizado para coro por el maestro Baratta), «Amor y guerra» (Id.) y La Balanguera, música de Vives, estrenada admirablemente por el Orfeón. Cantóse por último y en la Capilla de la encantadora morada la «Salve Regina» de Baratta. El Orfeón obsequiado con un espléndido lunch, abandonó La Granja con

honda pena para volver a Esporlas donde frente a las Casas Consistoriales dedicó al pueblo, autoridades y digno Alcalde don Bernardo Trias, una repetición de lo cantado en La Granja. Las cuatro composiciones fueron oídas con religiosa atención por todo Esporlas y después de hacer honor al refrigerio ofrecido por el señor Alcalde, en los camiones regresó a Palma el Orfeón no sin prorrumpir en calurosas vivas a Esporlas que fueron contestados con otros al Orfeón y a La Protectora.

## Del Gobierno civil

Con fecha de ayer tomó posesión interinamente, del mando de la provincia, el Presidente de esta Excelentísima Audiencia, Ilmo. señor don Antonio de Lara Derqui.

Esta mañana, al visitar a la referida autoridad nos ha dicho que había asistido a la Misa celebrada en la Catedral en sufragio del alma del que fué Cardenal Arzobispo de Toledo Dr. Reig, que ha resultado solemnísimamente.

Por lo demás, nada tenía, en el día de hoy, para comunicarnos pues apenas había tenido el tiempo necesario para hacerse cargo de los asuntos de la casa. Y ha terminado diciendo: mañana es posible que haya alguna noticia mas.

## Choque de autos

La guardia civil del puesto de Marratxi comunica al señor Gobernador que, el día 26 y en el kilómetro 13 de la carretera de Palma al puerto de Alcudia, el auto número 954, de la matrícula de esta provincia que conducía Antonio Martí Valls, de 32 años de edad, vecino de Binisalem, chocó con otro auto que conducía Lorenzo Bover Masquida y como pasajero don José Barceló Rosselló resultando ambos vehículos con desperfectos de mucha consideración.

Uno de los choques resultó con una herida en la ceja derecha de dos centímetros de extensión, calificada de carácter leve por el médico que le curó.

## Funerales por el Cardenal Reig

Esta mañana se han celebrado en nuestra Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma de Dr. don Enrique Reig y Casanova, Primado que fué de las Españas.

Ha celebrado el Santo Sacrificio el M. I. Sr. D. Gabriel Muntaner, Coadjuvante Penitenciario, asistido el M. I. Sr. D. Juan Sirvent, el Rdo. señor don Joaquín Engroñat y el reverendo D. Emilio Sagristá, en calidad de diácono, subdiácono y prebitero asistente.

Han asistido a los funerales el Capitán general, señor Marzó; el Gobernador militar, señor Cabrinetty, el general de la brigada de Mallorca, señor Batet, con sus respectivos ayudantes.

También han asistido el Gobernador interino, señor don Antonio de Lara Derqui, el Alcalde de Palma, don Juan Aguiló Valentí; los tenientes de alcalde señores Oleza, Valenzuela y Alcover, el concejal señor Barceló Marofo y representaciones militares de todos los cuerpos y dependencias del Estado.

Asistieron también los Delegados gubernativos señores Parpal y Martínez Guillen.

En representación de la Diputación han asistido el Presidente don José Morell y Bellet y los diputados señores Aguiló y Valentí y Costa.

## En Enero, exámenes de Preparatorio

Nuestro colega *El Debate* dice lo siguiente en su número de anteaer, día 26:

«El Secretariado de Información Escolar de la Confederación de Estudiantes Católicos de España fué recibido en audiencia en el pasado Agosto por el director general de Enseñanza Universitaria del cual solicitó indicaciones sobre los estudiantes que habían acabado el Bachillerato por el plan antiguo, con el fin de poder responder autorizadamente a las preguntas que las distintas Universidades se venían recibiendo.

El director de Enseñanza Universitaria le comunicó lo siguiente: Que en el mes de Enero, aunque todavía no se había hecho público, estaba acordado que se celebrasen exámenes preparatorio para los que no hubiesen podido adquirir derechos en la convocatoria de Septiembre.

Que para evitar los perjuicios que pudiera ocasionar la suspensión de los Preparatorios, los estudiantes que por haber aprobado alguna de las asignaturas que los componen, adquiriesen derechos, podrán asistir a las clases que de las mismas materias que se cursan en aquéllos se explican en las correspondientes Facultades.

Asimismo manifestó, respecto de los que no adquiriesen derechos a cursar los Preparatorios, que no por ello habrían de sufrir retraso en sus estudios, ya que el año que habían de emplear en estudiar aquél era el que dedicarían a cursar el nuevo año de Bachillerato que se les exige, a continuación del cual pasan inmediatamente al primer año de carrera.

## Homenaje a D. José Balaguer

Los profesores que integran la Banda de Música del Regimiento de Inca n.º 62, y de los discípulos de la de Palma han dedicado al que fué su músico mayor, y es muy querido amigo nuestro, D. José Balaguer Vallés, una artística placa de plata, testimonio de consideración y afecto por las simpatías que supo captarse durante el tiempo que dirigió la Banda de referencias.

Dicha placa ha sido expuesta en los escaparates de la Casa Boscana y es justamente admirada y alabada por los que la han visto.

El señor Balaguer ha agradecido en el alma la atención a sus compañeros, asegurándoles que con la firmeza, para con el tiempo, se le han proporcionado los mejores momentos de su vida. En atentísima carta en la que denota su complacencia y sentimientos con motivo del obsequio dice el señor Balaguer a sus referidos compañeros, que cuando se presente ocasión de saludar o estrechar su mano lo hará con igual placer que el que siente el pecho al encontrarse con alguno de sus hijos ausentes.

Creemos muy simpática la atención que han tenido con el señor Balaguer los profesores de la Banda del Regimiento de Inca y referidos discípulos de la de Palma, con motivo de cuya demostración de cariño nosotros le felicitamos cordialmente.

## Asuntos municipales

Esta tarde a las siete saldrá para Valencia al objeto de acompañar a su hijo a un pensionado de dicha ciudad, el Alcalde don Juan Aguiló Valentí.

Con tal motivo se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía, el Primer Teniente de Alcalde don Jaime de Oleza y de España.

La ausencia del Alcalde en propiedad señor Aguiló Valentí durará varios días.

El Alcalde accidental señor Oleza de España nos ha recibido en su despacho manifestándonos que mientras dure la interinidad tendrá mucho gusto en proporcionarnos toda clase de elementos para facilitar nuestra labor informativa, añadiéndonos que nos recibirá a la una y media de la tarde.

Mucho agradecemos al señor de Oleza las atenciones tenidas con nosotros.

Por encontrarse enfermo el Concejal Jurado don Antonio Fortuñy que cuidaba del despacho de Organismo de Jurados durante la presente semana, se ha hecho cargo del mismo el Concejal Jurado Suplente don Gabriel Salvá Marcús.

Esta mañana han asistido a la Misa de Requiem que se ha celebrado en la Catedral Basílica en sufragio del Cardenal Dr. Reig, el Alcalde señor Aguiló Valentí, los Tenientes de Alcalde señores de Oleza y de España, Llompard Juliá, Valenzuela y Alcover García y el Concejal señor Barceló Marofo.

En la reunión que ayer por la tarde celebró el Alcalde Sr. Aguiló Valentí y los Sres. Tenientes de Alcalde, se cambiaron impresiones sobre la marcha de los asuntos municipales.

Además se trató ampliamente de los actos a realizar el día 12 del próximo mes de Octubre con motivo de celebrarse la Fiesta de la Rza, a la cual esta recomendada por el Gobierno que se debe dar todo el esplendor posible.

También se estudió el modo y forma de celebrar dignamente en el propio día 12 de Octubre, el Homenaje al Ejército fiesta instituida también por el Gobierno con motivo de la terminación de la guerra de Marruecos.

De los citados actos quedaron esbozados los programas, los cuales una vez que sean definitivos nos serán entregados para su publicación.

## Las Compañías Expedicionarias de Mallorca

Nuestro distinguido amigo el Coronel del Regimiento Infantería de Palma número 61, Don Domingo Colorado Carlos, en atenta nota nos comunica que, según telegrama que ha recibido del Capitán que manda la Compañía Expedicionaria de Palma, D. Mateo Torres, fechado, dicho telegrama, el día 27, la referida Compañía ha llegado, ya, sin la menor novedad a Algeciras.

Se añade que llegará el día 29 a Valencia y que es probable que vengán a Palma en el vapor correo.

De modo que, de confirmarse las referidas noticias del Capitán señor Torres los soldados de la Compañía Expedicionaria llegarán a Palma el próximo sábado.

Esta mañana hemos hablado con el Coronel, D. Domingo Colorado quien nos ha confirmado las anteriores noticias, y añadido, muy satisfecho, que los mallorquines podrán abrazar pronto a sus soldados.

Con la amabilidad que distingue a nuestro amigo nos ha dicho, que continuará facilitándonos, a medida que las reciba, las noticias relativas al viaje de la Compañía a fin de que se sepa el día fijo de su llegada y pueda tributarse el cariñoso recibimiento que Palma desea.

Nada más ha podido decirnos el señor Coronel, de momento, relativo a los soldados que vienen repatriados.

El digno coronel del Regimiento de Inca 62 nuestro distinguido amigo don Saturno García Esteban, nos comunica que esta tarde ha recibido un telegrama del jefe de la fuerza expedicionaria de su compañía depositado en Centa a las 12 de la mañana que le comunica que hoy salen para Algeciras.

Se supone que desde dicha ciudad en tren saldrán para Valencia o Alicante para llegar a nuestra ciudad en uno de los vapores correaos.

Mucho celebramos la próxima llegada de las fuerzas del Regimiento de Inca.

Sabemos que las autoridades militares dispensarán un recibimiento cariñoso a los que, cubiertos de gloria regresan a su país después de cumplidos los sagrados deberes para con la Patria. Es necesario, pues, que nuestro Ayuntamiento y entidades oficiales, asociándose a esa legítima satisfacción, se adherieran al homenaje y coadyuven, además, para que el recibimiento que se haga a nuestros soldados sea todo lo necesariamente grande.

Hay que esperar que así suceda.

## El Rotary Club

Hoy ha celebrado sesión ordinaria el Rotary Club de Mallorca, bajo la presidencia don José M.º Modico.

Se despacharon diversos asuntos de trámite, entre estos se dió cuenta de un sueldo aparecido en «The Berkshire Evening Eagle» de Berkshire-Massachusetts, E. U. A.—dando cuenta de que a una sesión de las sesiones del club rotario de Great Barrington, asistió invitado el Reverendo J. Harding Tisher, padre superior del noviciado de Jesuitas de Lenox, quien dirigió la palabra a los rotarios habiéndoles de «la situación en Rusia bajo la denominación soviética».

Después el rotario don José Casanovas disertó sobre el tema «Calefacción Central». Fué escuchado con interés y aplaudido.

Y se levantó la sesión.

## Turismo

El «Stella D'Italia»

Ha fondeado esta mañana frente a la farola el trasatlántico de nacionalidad italiana «Stella D'Italia».

El hermoso paquebot desplaza 5.883 toneladas de peso bruto y 3.395 de neto, llevando 143 tripulantes mandados por el Comandante Nestor Martinolich. Pertenece a la matrícula de Trieste.

Lleva a su bordo ochenta y un turistas en su mayoría de nacionalidad alemana.

Esta mañana después de visitar nuestra ciudad han salido en auto para realizar la vuelta a Valldemosa, Dayá y Sóller.

El «Stella D'Italia» salió de Trieste, para realizar un cruceo, habiendo visitado Palermo, Cagliari, Gibraltar, Cádiz y Málaga de donde procede.

Esta noche reanudará su viaje saliendo con destino para Barcelona.

Yate de recreo

Esta mañana ha llegado procedente de Argel el yate de recreo de nacionalidad inglesa «White Wingo».

A su bordo viajan sus propietarios.

## LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

## Notas del Carnaval

PERSONALES

Nuestro ilustre paisano, el Capitán General del Ejército Excmo. señor don Valeriano Weyler esta tarde embarcará en el vapor correo de Valencia de paso para la Corte.

Acompañará al Duque de Rubi su hijo el Comandante de Caballería, don Valeriano, Marqués de Tenerife.

Deseamos a nuestros distinguidos amigos un feliz viaje.

Ha regresado de Barcelona después de haber aprobado con nota de sobresaliente el primer curso de los estudios de Ciclogía menor nuestro huon amigo el joven estudiante don Gerardo Bonet Sánchez.

Le felicitamos.

En las oposiciones que se celebran actualmente en Madrid para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos ha sido aprobado nuestro paisano don Juan Vich Parets, preparado en la Academia Cermenzana.

Por don Joaquín Rosselló y Miralles y para su hijo don José María, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Ventura Ferrer Morrell.

DE VIAJE

Anoche en el vapor rápido de Barcelona embarcó de paso para Olot el Gobernador Civil don Pedro Lloas, quien se dirige a su ciudad natal para asistir al casamiento de su hijo Miguel.

Le acompaña su hijo don Martirián.

El señor Lloas permanecerá unas semanas en dicha población.

Pasaron al muelle a despedir a nuestra primera autoridad civil el Obispo de la Diócesis, Dr. Llompard; el Capitán general, señor Marzó; el Alcalde de Palma, señor Aguiló; el Presidente de la Diputación, señor Morell; el Presidente de la Audiencia señor Lara Derqui; el General Gobernador militar, señor Cabrinetty; el Delegado de Hacienda, señor Díaz Molina; el Secretario de Cámara del Obispo, M. I. señor Rotger, y el Presidente de Sala de la Audiencia señor Peláez.

También le despidieron los diputados provinciales señores Costa y Aguiló, los concejales señores Oleza, Sabater, Barceló y Marcó, Valenzuela Moragues, Alcover y Barceló y Mir; el Director de la Compañía F. C. de Mallorca, don Rafael Blanes; el Jefe de Telégrafos, don Antonio Alcover; los delegados gubernativos señores Parpal y Martínez, el personal del Gobierno civil, el comisario de policía señor Flores y muchas otras distinguidas personas.

Ayer en el vapor *Bellever* regresó de su excursión a Argel nuestro amigo, el redactor, de *El Día* don Jaime Torres Riera.

De Tarragona llegó ayer por la mañana en el vapor *Jorge Juan* la distinguida señora esposa del juez del Distrito de la Catedral nuestro amigo don Pedro Andreu.

Ha regresado de su viaje al Extranjero, habiendo visitado París, Londres y otras importantes capitales, nuestro amigo don Antonio Mulet Gomila, acompañado de su distinguida señora esposa.

Sea bienvenido.

En el vapor *Rey Jaime I* han llegado esta mañana de Barcelona el vicepresidente de la Diputación don Jaime Muntaner, el Agente del Banco Hipotecario de España don Emilio Carrasco, don Bartolomé Cabrer, don Antonio Balsach, don Juan Pla, don Baudilio Navarro, don Jaime Paz.

También han llegado el comerciante don Leandro Ximenes, don Bernardo Guillen, don Lucas Clar, don José Bages, don Antonio Novellas, don Bartolomé Benassar.

Igualmente llegaron don Francisco Gumbau, don Gabriel Barceló, don Juan Arbós y don Gerardo Corba.

En el vapor rápido de Barcelona han llegado esta mañana, procedentes de San Sebastián, donde se trasladaron para asistir al casamiento de su hijo Jorge nuestro distinguido amigo don Guillermo Dezaallar, y señora, Marqueses del Palmer.

Esta mañana ha regresado de la península, de su viaje de compras nuestro amigo don Pedro Garau, easte de la Casa Matons.

Esta tarde saldrá para Valencia nuestro distinguido amigo, el Alcalde de Palma D. Juan Aguiló Valentí acompañado de su hijo.

En el correo de Valencia vapor *Jorge Juan* tienen decidido esta tarde viajar don Antonio Morey, don Juan Bibliou, don José Zaforteza, don Martín Calvo, don Pedro Villalonga.

Igualmente piensan embarcar la Marquesa de Casa Desbrull, don Juan Villalonga, don Damián Caubet, don Francisco Pou.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo a su Titular por una difunta. Exposición a las siete, a las diez Misa mayor. Por la tarde a las siete Rosario, Novena de San Jerónimo, con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia Iglesia de San Miguel se celebrará solemne fiesta en honor de su Titular. A las diez Tercia y Misa Mayor con sermón por el Rdo. don Rafael Caldentey, Pbro.

Por la tarde, después de los actos de coro, al anochecer conclusión de la Novena del Santo Araúgel.

VISITA.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I» capitán don Antonio Dezaallar.

Ayer tarde procedente de Tarragona con carga general el laud «Dos Amigos», patrón don Guillermo Cerdá.

De Malaga con turistas ha llegado esta mañana el trasatlántico italiano «Stella D'Italia» capitán don Nestor Martinolich.

Esta mañana ha llegado el yate de recreo de nacionalidad inglesa White Wingo procedente de Argel.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Valencia, con el pasaje, valija y carga, el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona con turistas saldrá esta noche el paquebot italiano «Stella D'Italia», capitán don Nestor Martinolich.

Para Ibiza con abonos saldrá el vapor «Sac 3.º» capitán don Antonio Mesriera.

Con gasolina saldrá para Vinaroz la balandra «Porto-Pi», patrón don Leonardo Lefuente.

La balandra «María Magdalena» patrón don Gabriel Vadell con carga general saldrá para Ibiza.

## TEATRO LIRICO

# Los Niágaras -- Ray and Carmell

Excéntricos acordeonistas

Notable pareja de baile

# CELIA DEZA

Estrella del cuplé, Estilista Argentina

## SU ALTEZA EL PRINCIPE

Colosal producción de MARION DAVIES y ANTONIO MORENO

Hoy, TRES GRANDES DEBUTS

# De Teatros

Lírico

Hoy se celebran en este teatro sesiones de cine y atracciones de seis tarde a doce noche.

Debutarán *Los Niagaras*, acordeonistas modernos; Rayand Carmell, pareja de bailes extranjeros y Celia Deza notable canzonetista y creadora de los estilos argentinos.

El programa de cine lo forma el estreno de la superproducción artística de largo metraje *Su Alteza el Principe*, magnífico film interpretado por la bellísima actriz Marión Davies y el coloso de la pantalla Antonio Moreno.

Como se ve se trata de un programa en extremo sugestivo y atrayente bajo todos conceptos, pues las tres atracciones vienen precedidas de gran fama y la película es de las más notables afreídas esta temporada.

# Taurófilas

La próxima novillada

El próximo domingo tendrá lugar en nuestra plaza de toros una interesante novillada, la del cerrojazo, pues según informes será la última de la actual temporada.

En la misma se lidiarán seis novillos, casi con toda seguridad en la siguiente forma: cuatro novillos de Zaballos, estoqueados, uno por el novillero malagueño, nuevo en esta plaza, Francisco Pozo Cueto, que acaba de obtener un señalado triunfo en Barcelona, otro para Baltasar Tato, al que la Empresa ha contratado nuevamente en vista de su valerosa y brillante actuación en la novillada del pasado domingo, y dos para nuestro joven paisano Quinito Caldentey que cuenta ya por legión sus numerosos partidarios y admiradores.

La Empresa atendiendo el deseo de gran número de aficionados que desean ver actuar como rejoneador al aristócrata señor Sanz, ha ofrecido a dicho señor dos novillos, para que así pueda complacer a los que desean verle torear a caballo, arte que ejecuta con gran habilidad.

El señor Sanz agradecido a la cortesía de la Empresa y deseoso de complacer a sus numerosos amigos, ha aceptado la invitación, prometiendo, rejonear en la corrida del domingo dos novillos, desinteresadamente y sin retribución de ninguna clase.

Estos días en la plaza de toros se dedicará a preparar sus jacas, para que concuezan y se acostumbren al ruedo.

Mañana, llegarán los toros que ha de rejonear el señor Sanz, los que estarán de manifiesto en los corrales para que el público pueda verlos de 4 a 6 de la tarde.

Es V. cliente de la Su- cursal número 1 de la CASA MATONS.

# Noticias del Ejército

Destinos.—En Ingenieros.

El capitán don Guillermo Planas Utrilla del Grupo de Mallorca al 4.º Regimiento de Zapadores-Minadores.

El capitán don Santiago Torre Enciso, de disponible en la 6.º región al Grupo de Mallorca.

El teniente don Carlos Jak del Grupo de Mallorca al Batallón de Larache.

El teniente don Emilio Amor Martínez, ascendido, al Grupo de Mallorca.

El teniente don Antonio Fernández ascendido, al Grupo de Mallorca.

Teniente coronel de Caballería don José Beltrán Ximelis, ascendido, del Regimiento de Numancia a disponible en la 4.ª región.

Infantería.—Comandantes: D. Ramón Somoza Alló, cesa de Ayudante de campo del Excmo. señor Capitán General de estas islas, sustituyéndole en dicho cargo don José Baquero Gómez.

Maestros de banda.—Juan Sánchez Sebastián, ascendido, del Regimiento de Otumba al de Inca, Juan Torres Serra, del de Inca al batallón Cazadores Africa n.º 12.

Ocifinas militares.—El escribiente de primera clase don Juan Amer Pujadas, ascendido en el Ministerio continúa en dicha dependencia.

Condecoraciones.—Ha sido concedida la Placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo al capitán de la Comandancia de Carabineros de Baleares don Vicente Reigosa Brea.

La Medalla de Marruecos, con pasador «Larache» al capitán de Artillería don Fernando Ribas Dubal.

Se concede la Cruz de María Cristina al comandante de Infantería don Joaquín Gual Villalonga en sustitución del empleo de comandante que se le concedió por méritos de guerra después de haber ascendido por antigüedad.

Reserva.—Pase a la reserva con el haber mensual de 450 pesetas el capitán de Infantería don Antonio Nicolau.

# LOTERIA NACIONAL

En la Administración de Lotería número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 1.º de Octubre de 1927.

- 317-319-1001-1004-4351-15254
15301-15304-15309-15604-15841
19327-19328-19329-19501-19502
19504-19011-19012-28446-28448
32016-32018-32019-35013-35014
35016.

(Hay las series)

- 28323-28325-28326-28330-31492
31493-31494-31496-31500.

A 3 ptas. el décimo

# Gacetillas

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.

La del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juzgado correspondiente a dos individuos que por haber reñido promovieron fenomenal escándalo y se produjeron, mutuamente, heridas de escasa consideración.

La del puesto de Porreras da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero jefe de Obras Públicas a varios conductores de vehículos por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

CAIDA.—Esta mañana ha caído una niña desde uno de los desmontes de la Puerta de Santa Catalina, produciéndose una herida en una mano que le ha sido curada en el Dispensario de la Cruz Roja.

ABONOS QUIMICOS.—Se procede al levante, en el muelle, de una de una importantísima partida de superfosfato de cal que trajo, hace unos días, un vapor, procedente de Holanda.

Procedente de Cette van llegando, también, importantes partidas de dicho abono que ha de utilizarse en la próxima siembra de cereales y legumbres.

HARINAS.—En los vapores llegados estos últimos días del continente, han venido importantes partidas de harina, destinadas al abastecimiento público de esta ciudad.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Francisco Vallespir, jornalero, Victoria Eugenia núm. 48, de herida pié derecho.

José Massot, carpintero, calle 13, núm. 13, de herida incisa mano derecha.

Juan Triay, gomista, San Elias 29, de esguince dorsal.

Mañas Tous, herrero, Alfonso XIII, núm. 12, de contusión dedo medio izquierdo.

Pedro Zinoguera, carpintero, Ronda Poniente núm. 179, de herida incisa dedo pulgar mano izquierda.

Jaime Payeras, albañil, calle 3, núm. 4, de callo inflamado mano izquierda.

Miguel Colombras, herrero, Obispo Maura 12, de esguince rodilla derecha.

Sebastián Juliá, jornalero, 31 de Diciembre núm. 61, de esguince lumbar.

LA MATANZA DE CERDOS. La inclinación de la temperatura hacia el refrescamiento propio de los días otoñales ha originado la inauguración de la temporada de matanza de cerdos cebados así en Palma como en las fábricas de Manacor y Felanitx.

BANQUETE La Peña «Quinito Caldentey», nos comunica que quedan abiertas las listas de suscripción de los señores socios que desean asis-

tir al banquete que ha de celebrarse en el local social el próximo sábado a las 9 de la noche en honor a su Presidente honorario. Podrán recoger los correspondientes billetes hasta el viernes por la noche en el propio local social.

PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES. Por medio de oportuno anuncio se pone en conocimiento de los contribuyentes que se halla expuesto al público a efectos de reclamación el Padrón de Automóviles de esta capital y su término, de turismo, de alquiler, motocicletas, camiones, camionetas de transporte de viajeros y mercancías, que deberán presentar antes del día 15 del próximo mes de octubre en la citada dependencia, debiendo advertir que de no presentar reclamación, se considerarán que están conformes con la clasificación.

EL TIEMPO. Por fin el tiempo parece que se ha puesto de lluvia. Esta pasada noche después de intensa preparación, han descargado varios chubascos acompañados de fuertes rachas de viento.

Durante el día han continuado los aguaceros aunque no con mucha intensidad. En determinados pueblos se nos dice que ha llovido bastante circunstancia que favorecerá grandemente los campos.

El cariz continúa lluvioso, por lo que nada de particular tendría, que los días próximos, sean días de agua.

VIAJE DE COMPRAS. Ha regresado hoy de su viaje de compras a Barcelona donde ha adquirido las novedades para las próximas temporadas, don Gabriel Barceló, hijo de la dueña de la Sombrerería Vda. de A. Barceló.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindicale.

METEOROS.—Poemas Epílogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50—Librería de J. Tous.

LARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.— Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

Longines NUEVE GRANDES PREMIOS es el mejor reloj.

# LA TORRE DE NESLE

por Zevacco 1'50 PESETAS EJEMPLAR De venta en la Librería Tous, P. Cort

# El Tiempo

Table with weather data: Observaciones a 8 horas del día ayer, Presión atmosférica a 0°, N. M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, etc.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento Suroeste flojo, mar liana, cielo cubierto.

En Alcúdia.—Viento Suroeste flojo mar rizada, cielo lluvioso.

En Andraitx.—Viento Este fresquito mar marejadilla, cielo con celajes.

En Sóller.— Barómetro 765'6 termómetro, 23'0, viento Este flojo, mar tendida, cielo lluvioso.

En Ibiza.— Barómetro 766 termómetro 20'5, viento Noreste flojo, mar rizada, cielo lluvioso.

Vijia Bajolí.—Barómetro 764'9, termómetro 17'9, viento Noreste flojito, mar marejadilla, cielo con cerrajón en lluvia; mal cariz tormentoso.

# EN LA CALLE DE COLON

número 34, encontrará V. la Perfumería LA JAVA

# Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Wenceslao.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8'30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche. La canzoneta Celia Delza, los acordeonistas Los Niagaras y los bailarines Rayd and Carmell.

CINES.—Moderno, Oriental Balear y Rialto.

# BOY

# Ayuntamiento de Palma

Se ha informado por la Administración con los datos facilitados por los moradores y las evaluaciones hechas por los técnicos de este Ayuntamiento una adicción al padron de inquilinato afectantes a las calles de Avenida de Antonio Maura, Apuntadores, Boteria, Bordoy, Boneo, Consulado, Estanco, Felipe Bauzá, General Barceló, Gloria, Jaime Ferrer, Lonja, Montenegro, Medinas, Mesquida, Mar, Olivera, P. Libertad, Paz, Paseo Sagrera, Puerta Santa Catalina, P. Lonja, P. Atarazanas, Santa Cruz, Salas, S. Lorenzo, San Felio, San Pedro, San Juan, San Cayetano.

Armengol, Angeles, Agua, Beata Catalina, Bonaire, Campaner, Canals, Concepción, Caballería, Capuchinas, Ermitaño, Gavarrera, Joaquín Botia, Jaquotot, La Protectora, La Palma, Marqués de la Cenia, Moncadas, Obispo, Obispo Campins, Pino, Piedad, Pueyo, Perro, Hospital, Roig, Rosa, Rambla, Ribera, Serriá, Sacristía San Jaime, Santiago Rosinol, Torrella, Unión, Weyler, y Zagrana, cuya adicción al padrón queda expuesta al público, en el Negociado de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento a efectos de reclamación durante el plazo de quince días a contar desde la inserción de este anuncio en el B. O.

Y deseosa esta Alcaldía en bien de la marcha administrativa y del vecindario, que no puedan presentarse dificultades después de expirado el plazo de reclamaciones, conforme ya preceptúa la Ley, pues quedarán firmes las cuotas señaladas, ha tomado la determinación de puntualizar las calles a que se refiere ahora el arbitrio, para que sus moradores no puedan alegar ignorancia esperando que todos ellos, crean o no crean estar cuotados, acudan al Negociado, pues el tipo de alquiler puede ser distinto al declarado según hayan apreciado los técnicos.

Lo que hago público por el presente anuncio a los oportunos efectos.

Palma día 24 de Septiembre de 1927.— Juan Aguiló.

# SE NECESITAN

Costureras y aprendizas en la casa de bordados

DOLORES RIBERA

Sa Miguel, 149—1.º

# Por 6 pts.

Table with theater listings: El teatro del poble, por Lluís Capdevila, Si V. se llama María, A la castellana, etc.

Total. . . . . 23'00

# La nueva Rusia

por Julio Alvarez del Vayo.

5 PTAS. EJEMPLAR De venta en la Librería de J. Tous.

## DEPORTIVAS

## EL PLEITO BALEAR

Nota manifiesto a los Clubs federados.—A la afición futbolística

Del Consejo Supremo de la Federación Balear de Foot ball hemos recibido la siguiente nota:

Recién admitida la Federación Balear al seno de la Federación Española con plenos poderes y una vez ultimados los detalles del próximo campeonato regional del Consejo Superior cree llegado el momento de romper el silencio que se había impuesto en virtud de las circunstancias que demandaban una concentración de actividades y energías para llevar a feliz término la misión que la voluntad de los Clubs y las reglas estatutarias nos tiene encomendadas.

Para nadie es un secreto que colectiva y personalmente los componentes de este Consejo vienen siendo desde hace algún tiempo el blanco de una despiadada campaña en que parece que todas las armas son de buena ley, desde el obstruccionismo en las Asambleas, la injuria y la calumnia, al boicot, la indisciplina organizada y la campaña periodística. No hay que ocultar por lo tanto que todo ello ha creado un estado de cosas cuyas consecuencias son poner a nuestro futbol en un estado difícil, no tan solo desde el punto de vista deportivo, sino que también en su aspecto económico como si pretendiera llevar al fracaso y a la bancarrota a la Federación.

No obstante, este Consejo Superior consciente de su misión y celosos sus componentes de su propia dignidad, no descenderán jamás al terreno de escándalo y procaçidad a que se ha pretendido llevarles; afortunadamente cuatro años de vida federativa ha sido lo suficiente para establecer una selección personal y basta, por ejemplo, una firma al pie de una nota para saber a que atenerse respecto a los móviles y fin que se propone.

La campaña de descrédito de la Federación y de ruina de los Clubs de segunda categoría no es de ahora; empezó con la Federación misma pretendiendo una información antirreglamentaria del Consejo Superior, provocando la intervención de la Federación Española que puso las cosas en su punto; continuó con las leoninas bases del campeonato mallorquín con las que un determinado Club arruinaba a toda la colectividad porque así le parecía bien, con los gastos superfluos, con los nombramientos para premiar servicios que acarrearía un notable aumento en el presupuesto sin ninguna necesidad, con la designación de los árbitros del Colegio provisional enseñando enojosas diferencias y clasificándoles en adictos e indeseables; negando el concurso primero, produciéndose luego en resistencia pasiva en los partidos de selecciones; haciendo una campaña sordida en contra de la constitución del

Colegio Oficial de Arbitros scabando por negar rotundamente el concurso para el examen de sus componentes, declarando un boicot colectivo y organizado, erigiéndose en poder antirreglamentario y antideportivo en el seno de la Federación... en fin, aprovechando todas las circunstancias para producir la coartada, como el caso Regional que después de ser expoliado y arrojado del seno de la Federación por los elementos dirigentes del Comité de División, encuentra en ellos los paladines de su reivindicación, cuando la precaria situación de este Club no le permite volver reglamentariamente a la Federación con los mismos derechos que antes.

A todo ello respondió el Consejo procurando limar asperezas, aconsejando a la Asamblea el levantamiento de sanciones, advirtiendo a los Clubs la gravedad de sus resoluciones cuando éstas eran anunciadas a priori y de un modo proez, dando plazos para que la reflexión pudiera evitar males irreparables, en fin, pasando por alto infracciones, desatenciones y hasta insultos, a trueque de ser tildado de débil o contemporizador. Nada ha surtido efecto, la escisión se ha verificado y hoy en el primer año que la Federación Balear se presenta al concierto de las demás Federaciones regionales tiene que hacerlos sin algunos de los elementos que le dieran la honra y prez; es lastimoso, pero es un hecho real que, pone de manifiesto que muchas veces el buen sentido y los propios intereses están a merced de la ruindad de los más audaces.

Vistas las cosas desde un exterior lejano parecen imposibles; a nadie se le ocurre que los Clubs que provocaron su expulsión y los pocos que pidieron la separación procedan de este modo contra su propia existencia, pero no hay que perder de vista que los momentos agudos del conflicto balear coinciden con la crisis de la Federación Nacional, que algunos supusieron que acarrearía la división de la misma en dos Federaciones con lo cual quedaba siempre abierto un portillo; así se manifestaba en un periódico de fuera de la capital y con este señuelo fueron cayendo en la trampa Clubs modestos: Juan de Robres fundaba su hospital después de haber hecho los pobres. Pero las cosas se desarrollaron de modo muy distinto, la Federación Balear, que había delegado a su Presidente para que la representase en la Asamblea Nacional, obtenía el ingreso y la consideración de las demás Federaciones y la escisión esperada no tuvo efecto; el portillo se cerró por completo y el camino andado se convirtió en callejón sin salida.

Y aun cabe otra objeción. ¿Cómo los Clubs expulsados y separados (24 según la taumaturgia semítica, bastantes menos en realidad) no se acogieron a su tiempo el artículo 48 del Reglamento de esta Federación enta-

blando el correspondiente recurso? ¿Cómo no apuraron este recurso legal antes de provocar su rompimiento que puede acarrearles tan funestas consecuencias? ¿Tan poca confianza se tiene en el fundamento de la protesta que en lugar de buscar se teme la intervención de la Federación Nacional?

Son estas consideraciones suficientes para fijar claramente las posiciones: o la sinrazón de las protestas o el furor destructivo puesto al servicio de la perversión moral.

En medio del caos provocado y prescindiendo de la desorientación que en la afición ha provocado el conflicto presente, la Federación Balear sigue desenvolviéndose normalmente, sino plétórica de vida, por lo menos lo suficiente fuerte para llevar a término su misión. Las últimas Asambleas, ordinaria y extraordinaria, han sido muy fructíferas y provechosas. Por de pronto y después de amplia discusión y cambio de pareceres se ha procedido a la modificación del Reglamento. Los puntos principales a que afecta esta modificación son:

- Nombramiento automático de los componentes del Consejo evitando elecciones que quedarán reducidas a la del Presidente.
- Sustitución del Comité de División de Mallorca por una Comisión Deportiva con elementos del Consejo, que tendrá a su cargo la administración del campeonato de Mallorca.
- Facilidades para el nombramiento de Delegados en las Asambleas.
- Posible ascenso de categoría de todos los Clubs.
- Establecimiento del voto múltiple.
- Concesión de voz y voto en las Asambleas a los Clubs de segunda categoría sea cual fuera su situación.
- Autonomía de la División de Menorca.

Como puede verse por el sentido amplio de la reforma quedan a salvo los intereses de los Clubs suprimiendo engranajes inútiles y costosos y se aleja en lo posible los motivos de discordia.

Las bases del campeonato de este año, han sido también establecidas después de un detenido estudio; en ellas se ensaya una fórmula económica tal vez no tan brillante como la de pasados campeonatos, pero más en armonía con la realidad, sin enojosas diferencias y que si al principio requerirá algún sacrificio por parte de los Clubs se verá compensada por casi segura desaparición del reparto con que se suplía lo mala administración y el despilfarro.

Falta consignar que en esta labor de reconstitución por así decirlo, de nuestra Federación, han contribuido junto con este Consejo, la Asamblea de Delegados y el Colegio Oficial de Arbitros, hoy en vías de constitución con cuya confianza así como del Nacional, su matriz, cuenta la Federación Balear de Clubs de Fútbol.

Queda bien especificada cual es la situación; una nueva era empieza.

Doloroso es que en estos momentos no estén al lado de los poderes legalmente constituidos elementos que por sus entusiasmos, por su potencialidad económica y por su brillante historial deportivo debían jugar un importante papel; a la Federación le cabe, no obstante, haber hecho todos los esfuerzos para que en éste primer año de actuación plena, Baleares se presentase plétórica de potencialidad y entusiasmo; no ha sido así, el despecho o un mal entendido amor propio ha socavado la disciplina y ha enfriado entusiasmos; el porvenir se presenta incierto pues tal vez la campaña arreece y tengamos que sostener la lucha en diversos terrenos; este Consejo Superior, representación genuina de la Asamblea no desmayará, tiene una misión que cumplir y la cumplirá con más o menos éxito; pero con voluntad firme.

Luego la opinión podrá juzgarnos a todos.

Palma 26 927.

## Campeonato oficial del Bloque 1927-1928

Día 2 Octubre:

Grupo A: Regional-Alfonso; Sóller-Atibético.

Grupo B: Mediterráneo-Porreras; Júpiter-Libertad.

Grupo C: Internacional-Pont d'Inca, Nacional-Palma.

Grupo D: Felanitx Campos, Manacor-Petra.

Día 9 Octubre:

Grupo A: Alaró-Sóller, Athléttico-Alfonso.

Grupo B: Español-Libertad, Mediterráneo-Júpiter.

Grupo C: Juventud-Palma, Internacional-Nacional.

Grupo D: Felanitx Manacor, Petra-Campos.

Día 16 Octubre:

Grupo A: Alaró-Athléttico, Sóller-Alfonso.

Grupo B: Porreras Júpiter, Español-Mediterráneo.

Grupo C: Juventud-Internacional, Pont d'Inca Nacional.

Grupo D: Petra-Felanitx.

Día 23 Octubre:

Grupo A: Athléttico-Regional.

Grupo B: Libertad-Mediterráneo, Español-Porreras.

Grupo C: Palma-Internacional, Juventud-Pont d'Inca.

Grupo D: Campos-Felanitx.

Día 30 Octubre:

Grupo A: Regional-Alaró.

Grupo B: Júpiter-Español.

Grupo C: Nacional-Juventud.

Grupo D: Manacor-Campos.

Día 6 Noviembre:

Grupo A: Sóller-Regional, Alfonso-Alaró.

Grupo B: Libertad-Porreras.

Grupo C: Palma-Pont d'Inca.

La segunda vuelta empezará el día 13 de Noviembre, invirtiéndose los partidos.

## DAMIAN TOUS NADAL

## Médico

Consultorio de Ginecología (enfermedades de la mujer).  
Calle Unión—53—entresuelo.  
Consultas a las 10.

## Servicio de Trenes

## ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'15 (3).  
—Llegadas a Artá: a las 10'23, 17'5 y 22.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), 9'5 (5), 14'20 (6), y 16 (7).—Llegadas a Palma: a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).—Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'37 (4), 10'15 (5), 15'41 (6), 17'10 (7).—Llegadas a Palma, a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (3), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'15 (3).—Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'43, 8'43 (4), 10'30, 11'30 (5), 12'49, 17 y 18'19 (7).—Llegadas a Palma a las 7, 8'58, 9'25, 11'30, 12'30 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3).—Llegadas a Felanitx; a las 10'31, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).—Llegadas a Palma: a las 8'53, 14'3 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (7). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12), —Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6'40, 12'10 y 17'20. —Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca

(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.

(10) No tiene parada en Pont de Inca ni Marratxí.

(11) Solo circula los lunes y jueves.

(12) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

## Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Aleudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme.

Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Sancellas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Draoh y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

## Ferrocarril de Sóller

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 18'00  
Salidas de Palma: a las 7'40, 15'00 y 20.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'30.

Servicio de automóviles de Turismo de Valldemosa y Miramar.

Salida de Palma a las 8'15 mañana.

Id. de Valldemosa a las 6 tarde.

## Motores Marelli

Madrid.—Prim, 5.—Apartado 623.  
Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Apartado, 697.

Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155.  
Palma de Mallorca.—Antonio Cabot, Paza Libertad, 6.

## SE VENDE

Un Almacén de 365 metros en el Ensanche y tres casas en el Molinar. Informes: Agencia Compra-venta. Cort, 27.—Palma.

## LA SOLUCION. S. L.

Gestiona toda clase de asuntos en la Capital y los pueblos.  
San Miguel, 157 entresuelo, Palma.

## HUEVOS A 2'55 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, número 11, C'ana Maria dets Houe.

## Señoras y Señoritas

El Comercio y la Industria ofrecen a Vdes. un porvenir brillante. Estudian Vdes. Francés, Inglés, Contabilidad, Mecanografía, Taquígrafía y cuando tengan el Título de suficiencia, inmediatamente les daremos colocación con buen sueldo. Tenemos más demandas que alumnos.

ECOLES FRANCAISES, Morey, 5.

# POR TELEGRAFO

## El viaje de los Reyes

Preparativos en Vigo

Madrid 27 (11 n.)  
De Vigo dicen que, oficialmente, los Reyes, llegarán mañana, a las diez, desembarcando del acorazado Jaime I.

Todas las embarcaciones posqueras formarán calle desde las islas Cíes, para que pase la escuadra.  
Los Reyes desembarcarán en el desembarcadero del Club Náutico, dirigiéndose a la Colegiata, donde se cantará un Te Deum.

Después se celebrará una recepción en el Ayuntamiento.

Durante su estancia en Vigo los Reyes inaugurarán el monumento erigido al filántropo don José García Barbón. En los salones del Circolo Mercantil serán obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento.

Los Sobranos efectuarán una excursión a Bayona.

Se hará entrega a los Reyes de un artístico pergamino encerrado en artístico estuche haciendo presente el agradecimiento de Vigo por el honor que le dispensan los Reyes visitando la ciudad.

También asistirán los Reyes al homenaje que se celebrará en el teatro al señor García Barbón.

Hoy es esperado en Vigo el tren real, en el que los Reyes saldrán el día 29, por la mañana, en dirección a Orense.

### La visita a Orense

Orense.—Continúan los preparativos para recibir a Sus Majestades, que llegarán a esta capital el día 29.

Se han levantado varios arcos de triunfo y se celebrarán varios actos en honor de los augustos huéspedes.

### La visita a León

León.—Según comunican de Oviedo, las corporaciones municipales de Asturias han acordado trasladarse a esta capital para esperar la llegada de los Reyes.

Se ha celebrado una reunión de autoridades para acordar el programa de los actos que se celebrarán en honor de los Reyes.

Los Reyes, antes de llegar a esta capital, se detendrán en Astorga, continuando el tren real en dirección a esta capital. Después de visitar Astorga proseguirá su viaje en automóvil a León, entrando en ésta a las once de la mañana.

Desde León los Reyes regresarán directamente a Madrid.

### Indulto para los estudiantes

Madrid 27 (11 n.)  
Santiago.—El mensaje que los estudiantes entregaron ayer al Rey en el paraninfo de la Universidad, y que iba a leerse públicamente, no se hizo por motivos especiales.

En dicho mensaje se pide el indulto de los estudiantes procesados por motivos políticos y escolares, el indulto de los estudiantes condenados en el proceso relativo al atentado frustrado en las costas de Garraf.

La llegada a Marín y a Pontevedra.

Pontevedra.—Don Alfonso desembarcó a las doce menos cuarto, dirigiéndose, acompañado de las autoridades, a visitar el polígono de tiro Janer y la base naval, visitando detenidamente todos los talleres. Al llegar al polígono fue ovacionado por la muchedumbre. Las embarcaciones de la ría rodearon al «Jaime I», vitoreando a los Reyes.

Después de visitar el Polígono y la base naval el Rey volvió a bordo, recogiendo a su augusta esposa y marchando en automóviles, acompañados de las autoridades a Pontevedra.

Llegaron a esta capital a las dos y media de la tarde, siendo objeto de un recibimiento entusiasta.

Seguidamente los Reyes se dirigieron a la Iglesia de Santa María la Mayor, donde se cantó un «Te Deum». Terminada la función religiosa fueron al Ayuntamiento donde se celebró la recepción. Ante las ovaciones del público los Reyes tuvieron que asomarse al balcón de la Casa Consistorial.

Desde el Ayuntamiento don Alfonso y doña Victoria marcharon al pa-

lacio de la Diputación, donde se celebró el banquete en su honor.

Terminada la comida, el Rey marchó a inaugurar el nuevo Instituto y la Reina, acompañada del gobernador civil, señorita de Carvajal y marqués de Bendaña, visitó la Casa hospicio.

En el momento de transmitir esta información los Reyes han marchado a presenciar una becerrada a beneficio de la Cruz Roja, en la que actúan aristócratas de esta capital.

Más tarde los Reyes serán obsequiados con un te de honor en los salones del Casino Principal.

A primeras horas de la noche regresarán en automóvil a Marín, para cenar a bordo del «Jaime I», celebrándose una verbena marítima.

## Consejo de Ministros

El viaje del Rey a Marruecos

Madrid, 27 (11 n.)

A las diez de la noche terminó el Consejo de Ministros.  
Al salir el general Primo de Rivera dijo que ha sido un Consejo reñido, puesto que los Ministros de la Guerra y Marina están ausentes y esta noche ha marchado el Sr. Martínez Anido.

Los periodistas preguntaron donde había ido y el Presidente lo preguntó a los demás Ministros quienes dijeron que había ido a Irúa a recoger a una hija enferma. También se proponía visitar el Valle de Aran.

Añadió el Sr. Primo de Rivera que se había trasladado al Rey el programa detallado del viaje que ha de realizar a África. Si como lo supongo lo aprueba, mañana se publicará.

Como los Reyes llegarán el día primero procedentes de León y hay que darles algún descanso, saldremos el día 4, para estar el día 10 por la mañana.

El barco en que haremos el viaje estará fondeado en Ceuta dos días.

Como el Rey desea ver Alhucemas de día, llegaremos a Melilla a las cuatro de la tarde. Asistiremos a los actos oficiales y regresaremos por Málaga a Madrid.

Preguntado si publicarán las listas de los Asambleístas dijo que el día dos o tres.

La lista nuestra ya está terminada; pero faltan los representantes de los Municipios y Diputaciones; y ya es mejor publicar la lista con todos los nombres.

El Ministro de Gracia y Justicia dijo que había firmado una Real orden autorizando al Gobernador de Canarias para que las elecciones de los representantes de la Asamblea se celebren en las islas en distintos días, con motivo de la dificultad de comunicaciones; pero siempre antes del día 10.

La nota oficiosa del Consejo, dijo: Se aprobó un decreto sobre el funcionamiento de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Tenerife, cuya plantilla se aumenta en dos magistrados.

Otro decreto unificando las normas a que se ajustarán el disfrute de licencia y permutas de los funcionarios de la carrera judicial auxiliares y subalternos.

Un decreto simplificando los trámites para la entrada y salida de mercancías en los puertos francos.

Se aprobaron varios expedientes de interés local.

Se aprobó un decreto dando facilidades para ceder a los Ayuntamientos los edificios del Estado que este no utilice, para fines municipales.

## La Política

Lo que dice Primo de Rivera

Madrid 27 (11 n.)

A las siete de esta tarde llegó el señor Primo de Rivera a la Presidencia en donde ya estaban reunidos todos los Ministros.

El Presidente dijo que desde que llegó no ha tenido un momento de descanso.

Ha conferenciado extensamente con los generales Jordana y Sanjurjo.

Este a venido para acompañarme. El viaje es complicado.

Esta noche después del Consejo celebrará otra conferencia con ambos generales para acordar el programa

definitivo del viaje del Rey a Marruecos.

Una vez aprobado se comunicará a los comandantes generales las plazas de Marruecos.

## Importantes manifestaciones del general Sanjurjo

Madrid 27 (11 n.)

El Alto Comisario de España en Marruecos se propone regresar a Marruecos mañana miércoles.

Ha dicho a un periodista que para el primero de octubre estarán reparadas todas las fuerzas expedicionarias que quedan en Marruecos. La plantilla del ejército se reduce a la misma proporción que en 1908. Desde entonces nunca hemos tenido tan escasas fuerzas, a pesar de que ahora hemos llegado a la total ocupación de las dos zonas. La pacificación es tan absoluta que no hay el menor temor de que se reproduzcan focos de rebeldía. La guerra ha terminado, por el único medio de extirparla: el desarme. Ahora debe intensificarse la labor de verdadero protectorado. En estos últimos meses han adquirido gran desarrollo los trabajos agrícolas y pueden hacerse tranquilamente de noche los viajes por tierra, desde Alhucemas a Melilla.

Confirmando la información que transmitimos ayer dijo que desea descansar, pero que en todo lo que resta de año no cree que se le reemplace en Marruecos.

Declaró que la pacificación de Marruecos representa una economía de unos 300 millones de pesetas anuales.

También dijo que es posible que se marque en Marruecos una nueva estructura de mandos, teniendo en cuenta que habrá de abordarse el protectorado civil.

Volverá con los Reyes a la península, acompañados hasta Málaga. Después se trasladará a Zaragoza, para asistir al homenaje que se proyecta en honor del ejército de África.

## La Asamblea Nacional

Lo que dice «El Socialista»

Madrid 27 (11 n.)

«El Socialista», discurriendo hoy sobre los políticos y la Asamblea, dice que todos reconocen que los partidos políticos son una necesidad; pero también reconocen que nunca hubo partidos políticos organizados en España.

Unicamente — añade — ha habido grupos que se movían alrededor de candillos influyentes para satisfacer ambiciones personales.

Sólo los socialistas han dado un ejemplo, actuando sus hombres dentro de la mayor austeridad y con el mayor desinterés. Si algunos faltaron a las reglas más estrictas fueron expulsados, no siendo ello óbice para que los partidos que se llamaran organizados los admitieran en su seno.

Sentando, pues, la premisa — termina diciendo — de que los partidos políticos son necesarios, nos parece inaudaciosa la Asamblea para constituirlos, como cree «El Debate».

Insiste el periódico en otras consideraciones ya conocidas acerca de la futura Asamblea Nacional.

## Bolsa de Madrid

Madrid día 28 Septiembre

4 p Interior	7210
4 p Exterior	8865
4 p Amortizable	9000
5 p id. viejo	9350
5 p id. nuevo	9225
5 p id. (sin impuesto)	10475
5 p id. (con impuesto)	9175
Acciones Banco España	62200
Tabacos	20200
París vista	2260
Londres vista	2780
Dollars	576
Marcos	132
Liras	3140
Francos Belgas	8000
Id. Suizos	11070
Acciones Norfes	10880
Id. Alicantés	10570

FABRA

## De Barcelona

### Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit 17 pesetas.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 775 grabados, por F. H. Golvin y L. Hasa. 12 id.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 y 30.

### Por parricidio

Ha sido calificada la causa por parricidio seguida contra Pablo Ortiz, autor de la muerte de su esposa María Castells en Badalona.

El fiscal pide para el procesado la pena de cadena perpetua, la acusación privada pena de muerte y la defensa la absolución.

### El Comité paritario de la Prensa

Con asistencia de representantes de Sabadell, Vendrell, Vilasar de Mar, San Sadurní de Noya, Mataró, Tarrasa y Manresa, se celebró ayer en el local de la Asociación de la Prensa de Manresa, una reunión para elevar una instancia al ministro de Trabajo solicitando que en el Comité paritario de la Prensa Catalo-Balear tenga representación la prensa comercial, nombrándose una ponencia integrada por don José Ramón, de Vendrell; don J. Altura, de Sabadell y don Miguel Pujolá, de Manresa, para que redacten dicho escrito.

### Mañana llegará a Barcelona el ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina

Mañana, a bordo del trasatlántico italiano Conte Verde, llegará a nuestra ciudad, en la que sólo permanecerá algunas horas, el ministro de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina, doctor Angel Gallardo, que con carácter oficial se dirige a Génova para asistir a la inauguración del monumento erigido en aquella ciudad al general Manuel Belgrano.

El doctor Gallardo es una de las personalidades más ilustres del mundo científico argentino y uno de los hombres de Estado de más relieve de aquel país amigo.

La numerosa colonia argentina aquí residente se ha dado cita en el muelle de la estación marítima para ofrecer sus saludos al eminente compatriota.

### Incendio en un taller de zapatería

En el taller de zapatería que en la calle de San Magín, chafalán con la de Cíes, de Igualada hay establecido, se declaró un violento incendio que lo destruyó casi en su totalidad.

Los bomberos trabajaron activamente desde los primeros momentos, utilizando el moderno material de que disponen, y sus esfuerzos fueron de eficacia para impedir que las llamas destruyeran totalmente el edificio y se propagaran a otras fincas colindantes.

Habo que lamentar una desgracia personal. Al tratar de entrar en la tienda incendiada un hombre sufrió una grave herida en una pierna.

La casa es propiedad de don Domingo Ferrer.

La alarma entre el vecindario fué grandísima.

Las pérdidas ascienden a una suma importante. — C.

### Alcance de la tarde

### Una niña de 17 meses ahogada

Madrid 28 (11 n.)

Gijón.—En el barrio de Tejedor y por un descuido de su madre, una niña de 17 meses llamada Nieves Más, que estaba en su cuna a la puerta de su casa, se levantó cayendo en un cubo de agua, ahogándose.

Al llegar la madre de la criatura sufrió una impresión tan grande que quedó accidentada.

Para exportar algodón

Melilla.—Se gestiona la autoriza-

## El médico J. CARBONELL

Participa a su clientela y al público en general haber reanudado sus consultas para enfermedades de la piel y venéreas, todos los días de 12 a 2 mañana y de 7 a 9 noche. Avenida de Alejandro Rosselló, 23—2.º (junto Café d' es Triquet).

## HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.

Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357

CONSULTA: De 10 a 4 y de 8 a 10 noche.—Festivos de 7 a 11 mañana.

ción para exportar una gran cantidad de algodón que ha sido recogido en la margen izquierda del Muluya; dicho algodón está almacenado en Cabo Agua.

### El Ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción señor Callejo marchará el día 30 a Bilbao para asistir a la inauguración del nuevo Instituto.

El día 9 asistirá en Segovia, a las fiestas del Centenario de San Juan de la Cruz.

A este acto concurrirán numerosos prelados, habiéndose inscrito 22.

El día 18 irá el señor Callejo a Salamanca para la inauguración de la Catedral «Francisco Victoria» recientemente creada.

### El Ayuntamiento de Sevilla.— Monumento a Su Magestad el Rey.

Sevilla.—Han terminado las sesiones plenarias del Ayuntamiento, aprobándose los presupuestos y deseándose una enmienda, proponiendo la supresión del impuesto de inquilinato.

Al terminar los asuntos del despacho, el Alcalde leyó una carta autógrafa de S. M. el Rey, en la cual agradece y declina el homenaje acordado por el Ayuntamiento de levantarle un monumento en la Plaza de España de la Exposición.

La carta fué escuchada estando todos de pie. Al terminar de ser leída se dieron muchos vitores a S. M. el Rey.

### Asesinato de un capataz.— Obreros heridos

Burgos.—Comunican de Poza de la Sal que anoche fué asesinado un capataz que trabajaba en la vía férrea y heridos dos obreros.

Han sido detenidos ocho individuos supuestos autores.

Se cree que rifieron por resentimientos de asuntos de trabajo.

### Unas orejas arrancadas a mordiscos

Sevilla.—En Cazalla rñieron varios individuos por asuntos familiares.

Los hermanos Carmen y Juan Cárdenas acometieron a su pariente Manuel Cárdenas, arrancándole las orejas a mordiscos.

### Los legionarios americanos a Londres en avión

Londres.—Ayer vinieron desde París numerosos legionarios americanos, los cuales utilizaron en un viaje unos 17 aviones.

### El «Miss Columbia» en Ravena

Ravena.—Ha llegado a esta población el «Miss Columbia» con el aviador Levine.

### Temporales en el Ferrol.—Marinero ahogado

Ferrol.—Se ha desencadenado un fuerte temporal en toda la costa.

El vapor francés Ichalfavo tuvo que refugiarse en el puerto a causa de una avería en la máquina.

Cuando regresaba de sus faenas de pesca el vapor pesquero Julio, un golpe de mar, arrebató al marinero Juan Saavedra pereciendo ahogado.

### Asamblea contra la inmoralidad

El mes de noviembre se celebrará en Madrid una Asamblea contra la inmoralidad pública organizada por la Federación Nacional de Ligas contra la inmoralidad.

La Asamblea se celebrará durante la primera quincena.

Su objeto es conseguir una acción decisiva del Gobierno contra la inmoralidad.

Asistirán representaciones de toda España.

La sesión de clausura revestirá solemnidad y será presidida por el Infante don Fernando.

Hablarán en ella Yanguas, Pradera y Royo Villanova.

### La fachada del Congreso

Actualmente se trabaja en el arreglo de la fachada del Congreso.

Para las sesiones que se han de celebrar la Asamblea Nacional en el interior no se ha hecho ninguna reforma.

### Pallebot sacado a flote

Cádiz.—El práctico del puerto don Cayetano Toro, ha logrado remolcar y sacar a flote el pallebot «Juanita» que embarrancó ayer.

### El Duque de Torres atacado por cinco individuos.

Madrid 27 (2 t.)  
Biarritz.—Al salir del restaurant el señor Duque de Torres, fué atacado a bastonazos por cinco individuos.

Fuó conducido a la Casa de Socorro en donde se le curó de varias heridas en la cabeza.

### Los Legionarios americanos en Piza.

Piza.—S. M. el Rey Victor Manuel ha recibido a 200 legionarios americanos, estrechándoles la mano.

### Un expontáneo ha sido cogido y está grave.—No se sabe quien es.

Madrid 28 (230 t.) (Urgente)  
Torrijos.—El cuarto toro de la corrida de toros celebrada ayer, cogió aparatadamente a un torero expontáneo. Este quedó en el ruedo sin conocimiento, con una gran hemorragia.

La cornada que ha recibido tiene 25 centímetros, en el muslo izquierdo, con tres trayectoria, enormes desgarros y pérdida de sangre.

Está en gravísimo estado. Quedó en la enfermería, pues no se le ha podido identificar.

### El programa del viaje del Rey a Marruecos

Durante el Consejo de anoche el Presidente envió una nota al general Jordana pidiéndole hasta el mediodía de hoy la reunión que debía celebrarse anoche a última hora el Presidente y generales Sanjurjo y Jordana para ultimar el programa del viaje de los Reyes a África.

Se reunirá en el Ministerio de la Guerra.

Es probable que esta tarde el Alto Comisario Sr. Sanjurjo marche a Marruecos.

### El número de asambleístas

La Gaceta de hoy publica un decreto disponiendo que sea el de 400 el límite máximo a que puede alcanzar el número de asambleístas que integran la Asamblea Nacional.

### Últimas noticias de Marruecos

Villasanjurjo.—Para rendir honores a SS. MM. los Reyes, vendrán a esta plaza pequeñas unidades de las avanzadas y representaciones de cada arma y cuerpo.

### Con motivo del viaje de SS. MM.

Melilla.—Con motivo del viaje de SS. MM. los Reyes a esta población, el Presidente de la Junta Municipal ha dirigido al vecindario una patriótica alocución, calificando la regia visita de la inauguración solemne de una era de paz.

FABRA

## BOY

# CINE MODERNO

## Hoy Exito Hoy

Primera jornada de la cinenovela en 4 jornadas

# LAS TORMENTAS DE LA VIDA

Interpretada por BISCOOT y la niña BOUBOULE



# CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.  
 Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

## Citroën

Recambios y piezas de reparación para esta marca

Stock en Palma

Catalá y Riutord, S. L.

Cordelería, 67

Lonjeta 25 - 31.

### CALZADOS Hispano-Francesa

San Nicolás, 10—Palma

FIN DE TEMPORADA

Enorme y efectiva rebaja de precios

SOLO UNOS DÍAS

Próximamente Exposición de los Modelos de la Temporada de Otoño e Invierno

Creaciones propias.—Elegancia y duración máxima por precios mínimos

### Servicio especial de Conocimientos directos desde Palma de Mallorca

Compañía	Líneas y destinos	Vapores	Fecha salida	
			Palma	Barcelona
Lloyd Sabaud	Línea Sud-América Rio Janeiro, Santos, Montevideo B. Aires	Conte Verde Pass, Giovanna		7 octubre 30 Spbre.
	Línea Australia Port Said, Colombo, Fremantle, Adelaide, Melbourne, Sydney y Brisbane	Ré d'Italia		27 Spbre.
Nordstjeldska Steamship Co.	Línea Inglaterra Bélgica Londres y Amberes (con transbordo para Noruega, Rhin, Holanda, Norte Francia)	Ottar Jarl Arfud Jarl Ref Jarl		5 Spbre. 15 Spbre. 27 Spbre.
	Línea Italia Marsella, Génova, Livorno y con transbordo para Rumania, Bulgaria, Grecia y Turquía	Arfud Jarl Ref Jarl		1 Spbre. 16 Spbre. 28 Spbre.
Navigazione Libera Triestina	Línea Centro América, Norte Pacífico Pto. Colombia, Panamá, República Centro América, California, Canadá.	Fella		15 Spbre.
	Línea Sud. Africa Port Said, Aden, Mogadiscio, Kisimayo, Kilindini (Mombosa), Zanzíbar, Beira, Delagoa, Bay, Durban East London Algoa Bay, Capetown	Sabina		31 Spbre.
Hijos de M. Condeminas	Línea del Congo Casablanca, Dakar, Freetown, Gran Basam, Seccondse, Accra, Lagos, Douala, Libreville, Port Gentil Bata Matadi	Onda		25 Spbre.
	Línea Cuba Méjico Barcelona, Habana (Travesía 15 días) Progreso, Veraacruz y Tampico	Saveia		27 Spbre.

Para informes, Flete y demás detalles:  
**HIJOS DE M. CONDEMINAS**  
 Palma: Siete Esquinas, 6.  
 Barcelona: Rambla Santa Mónica, 29 y 31. Madrid: Carmen, 5.  
 Dirección Telegráfica, Sabauda

### V. Tort Matamala Palacio 14, PALMA

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de piernas, brazos artificiales y aparatos ortopédicos para corregir toda clase de deformaciones humanas.



### POLEAS BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—57—Emsanche

Despacho: Brossa—30



### VINOS DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 6 Callejón y Merced, 8.

### Señoras y Caballeros

Si desean un magnífico reloj de oro, 18 kilates, esmaltado, y de otras clases, todos garantizados, acudan a la Joyería y Relojería Suiza de ANTONIO MIRO, Colón, 19 y 21—Palma.

### Practicante de Farmacia

Se ofrece joven de 22 años recién llegado de Barcelona solo por las tardes. Dirigirse a José Bertó, Fonda El Siglo, Plaza Mayor, 29—de 3 a 6 tarde.

### ¿DONDE...?

En la Plaza del Rastrillo, 4 (Agencia de Negocios.) Allí os informarán y cuidarán de tramitar todos vuestros asuntos.

### VENDO

Industria por no poder atenderla, puede desarrollarse con poco capital y se ofrece la fabricación. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### MUEBLES

Comedor completo, vende. Harina, 28 2.º—2ª izquierda de 9 a 12.

### RIEGOS

y abastecimiento de Palma. Manantial (Pozo Artesiano). Razón: Escuela Nacional de niños de Santa Catalina.

### CLASES PARTICULARES

Bachillerato Elemental y en Ciencias y Matemáticas en general. Noche, de 7 a 9, ampliación 1.ª enseñanza. Informes: J. Sabater, Profesor; Siadico, 3—2.º

### CRIADA

que sepa su obligación se necesita para familia sin niños. Buen sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia—10

### PÉRDIDA

El pasado Domingo 18, se perdió un reloj pulsera de oro, pasando por algunas calles de Manacor; al que lo entregará a su dueño Bartolomé Benaizar, Caridad 20, Felanitx. Se le darán 25 pesetas de gratificación.

### COLEGIO DE S. ALONSO

ALFARERÍA, NÚMERO 4  
 Director: Pedro J. Garau  
 Enseñanza primaria; Ingreso y repases de 2.ª enseñanza, teneduría, Mecanografía y Pensionado.

### Cafés Tostados a la Crema J. MARCILLA

Premiados con las más altas recompensas y por el jurado de honor de Londres en el año 1924.

Los más puros, más aromáticos y más agradables al paladar.

Paquetes de 100 gramos . . . a 1'00 ptas.  
 » » 50 » . . . a 0'50 »  
 » » 25 » . . . a 0'25 »

### AVISO

Cada paquete contiene un número que siendo igual a uno de los 18 primeros premios de la lotería nacional dá derecho a un precioso regalo del primer sorteo de cada mes.

Primer premio. Una máquina de coser.  
 Segundo premio. Un juego café japonés.  
 Tercer premio. Una cafetera alpaca.  
 y los restantes 15 patines

De venta en Ultramarinos, Colmados y Tiendas de Comestibles, Agente exclusivo en Baleares:

M. Aguiló, Sindicato 54, 1.º—Palma

### Automóviles de Ocasión

Renault 6 c. v. torpeda, 4 plazas 3.250  
 « 6 c. v. Sedán, 4 plazas 5.500  
 Citroen 10 c. v. torpeda, 4 plazas 3.500  
 Minerva Sedán 7 plazas 4.500  
 GARAGE RENAULT  
 Montenegro—3, Palma.

### ALQUILARIA TIENDA

En sitio céntrico a ser posible cerca la plaza Mercado, precio módico. Darán razón, e informes; Platería 52, fábrica de Barquillos.

### Fábrica de ladrillos hidráulicos

de CARLOS JAUME, Socorro—162  
 Oportunidad única, vendo barato por liquidar el negocio 2.000 metros cuadrados de ladrillos hidráulicos de diferentes dibujos, jaspes y lisos.

### SE VENDE

Tienda comestibles, por tener que ausentarse su dueño. Informes: Plaza Santa Eulalia, número 10.

### BIGICLETA

En buen estado se vende por 80 pesetas. Razón: Palacio 2.

### AVISO

Se necesitan buenas oficiales piceras. Casa Puigvert, San Nicolás 36.

### HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

### Certificados de Penales

De Ultima Voluntad, Carnets de Chofer, Registro de autos y toda clase de expedientes, se tramitan rápidamente. Plaza Rastrillo, 4.

### MOTO B. S. A.

Se vende a toda prueba, por marcharse al extranjero, precio 1.000 pesetas, solo estará en venta, hasta el 29 corriente, en los TALLERES de los HERMANOS DARDER.

### LA SPORTIVA

Fábrica de géneros de punto  
 Calle Jovellanos (esquina Pelaires)  
 Palma de Mallorca

Con el fin de evitar la aglomeración de trabajo en la próxima temporada de invierno, las personas que deseen y necesiten géneros de punto, tanto en lana, lana trama, seda y algodón, pueden pasar a hacer sus encargos en particular los de a medida (sin aumento de precio) y a entregar en las fechas que indiquen. Confección de toda clase prendas Sport.

Especialidad en prendas para enfermos reforzadas con el mismo tejido. No deben descuidarse las personas que por su constitución necesitan prendas especiales, bien por su desarrollo o por su largura.

Dando aviso se pasa a domicilio. Ventas al contado. Precio fijo Encargos la mitad al hacerlos. Se necesitan trabajadoras.

### PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

### PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

### JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

### PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavallá 16, entresuelo.